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محیا
سبک زندگی دینی/   سرمقاله

4
دی ماه 91

امر ما را إحیا کنید!
رسالت فرهنگی ما در 
حوزه تبلیغ دین را این 
سخن گهربار و راهبردی 
امام هشتم علیه السلام 
تبیین می‌کند که: رحم 
الله من أحیا أمرنا... 
رحمت خداوند بر کسی 
که امر ما را زنده کند. پرسیدند چگونه؟ پاسخ داد: 
یتعلّم علومنا ثمّ یعلّمها الناس فإن النّاس لو علموا 
محاسن کلامنا لاتبّعونا... معارف ما را فراگیرد و 
سپس به دیگران تعلیم دهد زیرا که اگر مردمان 
از نیکویی‌های مکتب ما باخبر شوند از ما پیروی 
خواهند کرد.  مونتگمری وات مستشرق و اسلام 
پژوه مشهور معاصر می‌گوید: اگر تعالیم اسلامی 
و سخنان پیامبر و اهل بیت به گوش مردم اروپا 
می‌رسید بسیاری از ایشان آنها را می‌پذیرفتند. 
و پروفسور دهرمندرنات شاعر و ادیب هندو در 
سومین همایش بین المللی باران غدیر در حالی که 
اشک می‌ریخت می‌گفت: اگر امروز برخی در جهان 
اسلام را نمی‌شناسند و با امام علی و فرزندانش 
بیگانه‌اند به خاطر کوتاهی ماست! ما باید کلمات 
 نهج البلاغه را مانند آب و برق که به خانه‌ها 
سیم کشی و لوله کشی می‌کنند به در خانه‌های 

مردم برسانیم.
اسام غریب بوده و امروز دوباره به غربت دچار 
شده است. این واقعیت تلخ را پیش از این رسول 
خدا پیش بینی کرده بود که فرمود: الإسام بدء 
غریبا و سیعود غریبا کما کان، لیکن مظلومیت 
پیامبر و اهل بیت و غربت اسام از این است که 
ارزش‌های متعالی و انسان ساز و سعادت آفرین 
آن شناخته نشده است و جرم و گناه ما در این 
غربت اگر از دشمنان بیشتر نباشد کمتر نیست. 
تعبیری که از احیاگر غدیرعلامه امینی نقل شده 
 این است که)نقل به مضمون(: ما بیش از بنی امیه و 
بنی عباس به این مکتب ظلم کردیم، از آن رو 
 که اسام را وارونه معرفی کردیم و حقایق و 

عظمت های آن را به درستی نشان ندادیم.
     فقیه و محدث بزرگ شیعه مرحوم شیخ طوسی 
در مجلس دوم امالی ) حدیث 23 ( از شیخ مفید 
روایتی را نقل می‌کند که به خوبی حساسیت و 
اهمیت تبلیغ و ضرورت جهاد برای معرفی مکتب 
اهل بیت را نشان می‌دهد. ایشان می‌فرماید کسی 
به محضر امام صادق علیه السلام عرض کرد: من 
در کشورهای اهل شرک رفت و آمد دارم ولی 
برخی از مؤمنان مرا می‌ترسانند و می‌گویند اگر در 

آنجا بمیری با آنان هستی و به کیش آنان محشور 
می‌شوی. وی می‌گوید حضرت در جواب از من 
سؤال کردند: إذا کنت ثمّ تذکر أمرنا و تدعو إلیه؟ 
وقتی آنجا هستی دغدغه تبلیغ و طرح امر ما را 
داری و به سوی آن دعوت می‌کنی‌؟ می‌گوید عرض 
کردم آری، سپس پرسیدند: وقتی در این کشور 
اسلامی هستی آیا به یاد امر ما هستی و به سوی 
آن دعوت می کنی؟ گفتم خیر، سپس آن حضرت 
برای رفع نگرانی او فرمودند که اگر آنجا از دنیا 
بروی به تنهایی مانند یک امت محشور می‌شوی و 

نور تو پیش رویت حرکت می‌کند.
امروز جهان تشنه‌تر از همیشه در انتظار آب 
گوارا و زلال معارف مکتب اهل بیت است و 
مردم کشورهای مختلف با زبان‌ها و قومیت‌ها و 
گرایش‌های گوناگون خسته‌تر از همیشه چشم به 
راه کسانی هستند که آن محاسن را به زبان روز و 
در قالب‌های مناسب و قابل فهم و درک آنان عرضه 
کنند، بی آنکه از خود چیزی بر آن حقایق بیفزایند 
یا آنها را به سلیقه‌ها و برداشت‌ها و تنگ نظری‌های 

نفسانی خود بیالایند.
تجربه هدایت یافتن اندیشمندان و نخبگان از 
ادیان و مذاهب گوناگون به خوبی این واقعیت را 
نشان می‌دهد. هیچ فراموش نمی‌کنم نخستین بار 
که دکتر یحیی )کریستیان( بونو استاد فرانسوی 
را دیدم با ذکر خاطرات تلخی از سرگشتگی و 
حیرت جوانان اروپایی و داستان تغییر آیین 
 خود چنین گفت که اگر آن جوانان چون من از
 اندیشه ها و افکار و دیدگاه‌های مکتب اهل بیت 
 آگاه می‌شدند همه گمشده خود را در قرآن و 
نهج البلاغه می‌یافتند و سر از کوه‌های چین و 

جنگلهای هند درنمی‌آوردند.
هیأت قرآنی إحیاء به عنوان یک مجموعه فرهنگی 
و تبلیغی رسالت خود را در این می‌داند که به 
وسایل گوناگون در احیای این امر الهی بکوشد و 
بر مبنای فرمان و رهنمود امام هشتم علیه السلام: 
رحم الله من أحیا أمرنا، به تبلیغ و معرفی محاسن 
مکتب اهل بیت بپردازد. انتشار مجلات خیمه، 
جدید و محیا در کنار فعالیت انتشارات خیمه 
برای نشر کتاب‌هایی در حوزه مناسک آیینی و 
شعائر دینی، پژوهشکده و کتابخانه تخصصی امام 
 حسین علیه السام، بخش آموزش، سایت‌های 
اطلاع رسانی، تولید محصولات فرهنگی در حوزه 
سبک زندگی دینی و برپایی مجالس و مراسم 

آیینی در همین راستاست.
بی تردید بضاعت ناچیز ما در این مجموعه کوچک 
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هیأت قرآنی احیا علاوه بر انتشار مجلات خیمه، جدید و محیا 
به تولید کتاب و محصولات فرهنگی می پردازد.
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هیچ نسبت معقولی با ضرورت‌ها و نیازهای جهان 
معاصر برای آشنایی با حقایق مکتب اهل بیت 
ندارد، اما آرزو داریم که اگر خدا به عنایت خود 
اندک بهره ای از اخلاص‌مان دهد در این راه 
قدم برداریم. گفته اند که: » مسیر طولانی هزار 
فرسنگ با یک گام آغاز می‌شود« و ما با دست‌های 
خالی و پاهای ناتوان دل خوش کرده‌ایم که در 
 آشوب و هیاهوی روزافزون و رنگارنگ نیت‌ها و 
عزیمت ها، تنها نیت و عزیمت خود را در راه احیای 

امر سروران و پیشوایان خود هزینه کنیم و می‌دانیم 
آنان چنان بزرگوار و کریمند که به ناتوانی و سبک 
وزنی‌مان نمی‌نگرند بلکه از لطف و احسان خویش 
همین متاع ناچیز را بسیار می‌شمارند و به خوبی 

می‌خرند.
مخاطب تشنه و منتظر است حتی همین جا در 
کنار خودمان و عنایت حاضر و ناظر است و تنها این 
ماییم که باید همت کنیم و با توشه اخلاص همه 
بضاعت خود را در عرصه‌های گوناگون دیداری و 

شنیداری و نوشتاری برای احیای امر خاندان نور به 
میدان آوریم و همگان را با زیبایی‌ها و نیکویی‌های 
مکتب آنان آشنا سازیم. آنان خود چنان به این 
موضوع حساس بوده‌اند که در روایات داریم: 
احادیث ما را با خط خوش بنویسید. معنای این 
سخن آن است که پیشوایان‌مان از ما توقع دارند در 
هر عرصه‌ای پیام و رسالت آنان را به بهترین زبان  
و جذاب‌ترین شکل و مؤثرترین شیوه به مشتاقان 

برسانیم.  چنین باد، بعون الله تعالی.
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تصویر ما از پیامبر اسام چیست؟ آیا 
توانسته ایم حداقل چهره روشن و واضحی 

از پیامبرمان نشان دهیم. 
اصلا تصویر ذهنی جمعی ما تصویر درستی 
 از پیامبر اسام است؟ و متعاقب آن 
توانسته ایم این تصویر را به جهانیان هم 
نشان دهیم؟! تصویر خیلی از ما تنها همان 
فیلم محمد رسول الله است که مصطفی عقاد 

سال ها پیش ساخت. 
آن فیلم هم تنها با تاکید بر غزوات پیامبر 
و جنگ هایی است که پیامبر اسلام داشته 
و قطعا تصویر ناقصی است از آنچه واقیت 
داشته.پیامبر رحمت العالمین با آن چیزی 
که دراین فیلم می بینیم فاصله زیادی دارد. 
کتاب حاضر اما سعی کرده با برش هایی که 
مربوط به زندگی پیامبر اسام است سبک 
زندگی آن حضرت و خصوصا گوشه هایی 
از آن را کمتر دیده و شنیده شده را جدا 
کرده و خصوصا به مخاطب جوان و نوجوانی 
که کمتر آشنایی با سیره آن حضرت دارد 

نشان دهد.

حسین سیدی

گل های 
همنام بهار

نسیم سحر

این کتاب گردآوری چند گفتار از بعضی از 
نخبگان و کارشناسان فرهنگی است که در 
همه آن ها یک هدف مشترک وجود دارد وآن 
هم جواب دادن به این مسئله است که سبک 
زندگی ما چگونه است و باید چگونه باشد؟ 
ظاهرا مجموعه گفتارهای گردآوری شده از 
مباحثی است که در برنامه تلویزیونی»گره« 
 که برای مدتی از شبکه سوم سیما پخش 

می شد تهیه شده است.
همان طور که در مقدمه کتاب هم آمده 
است طرح این بحث ها تنها با هدف طرح 
کردن مسئله است وگرنه که این قصه سر 
دراز دارد و حالا حالا ها بایداز آن گفت و 
نوشت و در آن تجربه کرد تا آن را به ظهور 

رساند.
 غیر از درج متن سخنرانی رهبر معظم 
انقلاب درباره سبک زندگی گفتارهایی 
از حسام الدین آشنا،عادل پیغامی،اصغر 
طاهرزاده و حجت الاسام و المسلمین 
پناهیان در این کتاب گردآوری شده 

است.

مجموعه فرهنگی عاشوراییان

سبک زندگی شما 
چگونه است؟

شیخ حر عاملی یکی ازعلمای به نام شیعه است 
که در گردآوری روایات و احادیث تلاش زیادی 
کرده است و یکی از معروفترین آثار او در این 
زمینه و از جمله معتبرترین کتب نقل روایت 
کتاب وسائل الشیعه است که منبع بزرگ و 
ارزشمندی در تحقیق در سیره ائمه اطهار است.

کتاب حاضر تنها مربوط به بخش آخر جلد 
هشتم این کتاب است که تحت عنوان “ ابواب 
احکام العشره”  آمده است.آداب و معاشرت تنها 
بخشی از سبک زندگی دینی است که شیخ حر 
عاملی با روایاتی که جمع کرده نشان می دهد 
که در جزئی ترین و شخصی ترین مسائل هم 
در دین اسلام برنامه وجود دارد.ازنگاه کردن به 
پدر و مادر بگیرید تا عطسه کردن و یا رعایت 
فاصله در یک مجلس و هرآنچه که در حوزه 
آداب و معاشرت فکرش را بکنید.بعد از خواندن 
کتاب قطعا  به این فکر می کنید  که تنها اگر 
همین یک جز زندگی دینی اصلاح می شد چه 
اتفاقی در یک جامعه دینی می افتاد و ما چقدر 
گاهی اوقات با زندگی دینی مورد نظر اسلام و 

اهل بیت فاصله داریم.

شیخ حر عاملی

آداب معاشرت از 
دیدگاه معصومین علیهم السلام

بنیاد پژوهش های اسلامی آستان قدس رضوی گردآوری شده

سبک زندگی دستمایه کتاب ها و مکتوبات زیادی بوده که هر چند ممکن است از 

این لفظ در عنوان و متن آن استفاده نشده باشد اما در این حوزه قرار می گیرد.از بین 

مکتوبات زیادی که در این حوزه  وجود دارد در این شماره سه مورد را برای معرفی 

انتخاب کردیم که یکی گوشه ها و برش هایی از زندگی پیامبر گرامی اسلام را نشان 

می دهد و یکی مربوط به مباحث نظری تری است که به این حوزه مربوط است 

و کمتر در آن کار شده است. آخرین کتاب معرفی شده هم مربوط به یک بخش 

عینی سبک زندگی یعنی  آداب معاشرت است که شیخ حر عاملی این موضوع را از 

زبان اهل بیت روایت کرده است.

محیا
سبک زندگی دینی/ معرفی کتاب
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محیا
سبک زندگی دینی

روز ازنو، نوروز از نو 
اعمال دینی ویژه عید نوروز 

هر کس ممکن است از عید نوروز تفسیری داشته باشد. یکی آن را 

فرصتی برای اسرتاحت می داند ویکی روزهایی که در آن می توان 

از مسئولیت فرار کردوچند روزی را خوش بود! یکی هم ممکن است 

ایام عید را فرصتی برای دید وبازدید از اقوام و خویشان خود بداند. 

عید اما ظاهرا هم در تاریخ ملی و هم در اسالم معنی فراتری دارد. 

واژه عید به معنی بازگشت است. یعنی رجوع به اصل وریشه خدایی 

و فطری بشر. ایستگاهی که در آن می توان توقف کردو تامل.ایستگاه 

فکردرباره اینکه یک سال انسان چگونه سپری شده است. روزهایی  

که در آن انسان این فرصت را به خود می دهد تا به راهی که در آن 

می رود بیشرت فکر کند و در روزمرگی ها خود راگم نکند.نوروز هر 

چند ریشه در سنت و آدابی چندین هزارساله دارد اما از جمله سنتهایی 

  روزه گرفتن یکی از مستحبات این روز 
 است.در این زمینه روایاتی هم به نقل از 
ائمه اطهار رسیده است مانند اینکه امام صادق 
علیه السلام فرمود: هنگامی که نوروز رسید، 
غسل کن و پاکیزه ترین جامه های خود را 
بپوش و به بهترین بوی ها خود را خوش بو کن 

و در این روز روزه بگیر.

  غسل کردن خود نماد تطهیر جسم و 
 روح است و در روزی که قرار است هم دنیا نو 
می شود. غسل کردن بسیار سفارش شده 
است. فرهنگ زندگی ساز اسام، آیین 
آراستگی و پاکیزگی است و شاید از این 
روست که بسیاری از اعمال عبادتی این دین 
الهی، با شست و شو، طهارت و پاکیزگی همراه 
است. اهمیت این عمل عبادی در این ایام این 
قدر هست که حتی در کتاب شریف وسائل 
الشیعه بابی را با عنوان »استحباب غسل روز 
نوروز« گشوده اند. امام صادق علیه السلام در 
این باره می فرماید: در روز عید نوروز غسل 
بنما و بهترین و پاکیزه ترین لباس های خود 

را بپوش.

  نماز عید نوروز مشتمل است بر قرائت 
سوره حمد و سوره های قدر،کافرون،توحید، 
فلق و ناس وبه نمازی که ضمن آداب و اعمال 
روز جمعه و عید غدیر آمده است بسیار شبییه 
است.از آن جا که قرائت سوره قدر در نماز عید 
نوروز توصیه شده است می توان دریافت که 
عید نوروز نیز چون دیگر اعیاد اسلامی با نزول 

برکات وآیات الهی همراه بوده است.

رضا  کامروا
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محیا
سبک زندگی دینی

است که اسالم با آن ها امضایی برخورد کرده است. روح این سنت 

حسنه دقیقا بر مبانی بنا شده که در دین ما هم به آن اصرار فراوانی 

هست وآن نوگرایی و تحول است. همین است که به مرور وبعد از وارد 

شدن اسالم به ایران این سنت با آداب اسالمی هم پیوند می خورد و 

در ظاهر هم حتی به هم نشینی بین آداب گذشته وموارد مورد تاکید 

اسالم منجر می شود. نوروز یعنی نو شدن و این سفارشی است که در 

روایات بارها بر روی آن تاکید شده که هر روزانسان  باید با دیروزش 

متفاوت باشد و همین است که باز هم معصوم تاکید می کند که  

هر روز باید نوروز باشد و چه بهتر که برای این تذکر دینی یک آیین 

دسته جمعی تدارک دید و چه از این بهتر که این آیین دسته جمعی 

هم مصادف باشد با فصل نو شدن طبیعت و انسان نیز خود را با این 

نوشدگی هماهنگ کند. از میان آیین های زیادی که در بین ایرانیان 

رواج داشت تنها آداب و رسومی ماندند که با مبانی دینی ایرانیان پس از 

اسالم سازگاری داشتند و هنر ایرانیان در این بود که این باقیمانده ها را 

با فرهنگ اسالمی چنان به هم بافتند و در هم تنیدند که دیگر تفکیک 

آن و مشخص کردن سهم ملیت و اسالمیت آن ممکن نیست.از همین 

روست که در روایات برای این روزها آداب و عادات زیادی عنوان 

شده است که در ذیل به اجامل به آن ها اشاره می شود : 

آیا می دانستید؟
نوروز علاوه برنو شدن سال 

در تاریخ دینی ما نیز مصادف 
با حوادث دیگری نیز بوده که 
 اهمیت و توجه به این ایام را 
 دو چندان می کند و نشان 

می دهد که گره خوردن این 
سنت ایرانی با دین اسلام از سر 
اتفاق نبوده است. در زیر به چند 
نمونه از این اتفاق ها آن طور که 
در تاریخ و یا روایات آمده است 
و مصادف بوده با بهار طبیعت 

اشاره می کنیم:
 آیا می دانستید بر اساس 

نظر مورخین روز هجدهم 
 ذیحجه سال دهم هجرت 

ـ که روز عید غدیر و انتصاب 
امیرمؤمنان علی علیه السلام به 
امامت بود ـ با نوروز )روز نخست 

فروردین( یکی بوده است. به 
نقل از امام صادق علیه السلام 

 هم در این زمینه آمده که: 
بی شک، نوروز، همان روزی 

 است که پیامبر اکرم صلی الله 
 علیه و آله برای امیر مؤمنان 

علیه السلام در غدیر خم پیمان 
گرفت، آن گاه مسلمانان، به 

ولایت او اعتراف کردند.
 آیا می دانستید که گفته 

می شود خداوند در این 
روزخورشید درآن طلوع کرد 
وباد در آن روز وزیدن گرفت 
وروزی  است که خدا عالم را 

خلق کرد.
 آیا می دانستید که حضرت 

آدم هم در این روز خلق شده 
است و از همین روست که به این 

روز نوروز می گویند.
 آیا می دانستید در نوروز است 

که جبرئیل بر پیامبر نازل شد.
 آیا می دانستید نوروز روزی 

است که حضرت علی )ع( بر 
اهل نهروان پیروز شد.

 آیا می دانستید بنا بر بعضی 
از روایات نوروز روزی است که 

در آن امام حضرت حجت ظهور 
خواهند کرد.

 آیا می دانستید بنا بر روایتی 
از امام صادق )ع( در این روز 

است که قائم آل محمد )ص( بر 
دجال پیروز خواهد شد.

  هدیه دادن هم یکی از سنت هایی است 
که بیشتر جا افتاده است. هدیه دادن از جمله 
سنت های پسندیده ای است که اگر چه بسیار 
مورد تاکید است اما در ایام عید بیشتر به 
جا آورده می شود. هدیه باعث رفع کدورت 
می شود و کینه ها را از دل دور می کند و 
به خاطر همین است که بر روی آن تاکید 
فراوانی شده است.ارزش معنوی این هدیه تا 
آنجاست که رسول اکرم )ص( فرمود : ثواب 
مردی که به بازارمی رود تا برای خانواده اش 
هدیه ای فراهم کند وبه آن ها بدهد همچون 
 ثواب کسی است که به نیازمندی صدقه 
می دهد و نیکوست که تقسیم هدیه از 

دختران آغاز شود.

  قرآن خواندن البته مختص به ایام خاصی 
نیست اما می توان نگاهی نو به قرآن داشت و 
در این خانه تکانی روحی هم به قرآن تفال زد. 
یکی از سنت های ایرانیان از گذشته تا به حال 
حضور قرآن در تمام اعیاد و مراسم های مهم و 
خاص است که از جمله مهمترین آن ها هم عید 
نوروز است. سال نو و در کنار هفت سین دیگر 
قرآن جز اصلی محسوب می شود و معمولا با 
لحظه آغاز تحویل سال آیاتی از قرآن خوانده 
می شود تا برکت قرآن بر روح و جان آدمی 
بنشیند. بهتر از اینکه سال نوی خود را با قرآن 
شروع کنید قطعا پیشنهاد دیگری وجود ندارد.

  شادی که در آن فقط به فکر خودمان 
باشیم و کسی در نزدیکی ما یا در دوست 
وآشنایان دچار مشکل و سختی باشد ارزشی 
ندارد. در تمام آموزه هایی که در فرهنگ ما 
آمده تذکر به این نکته داده شده است که ما 
نمی توانیم نسبت به یکدیگر بی تفاوت باشیم 
و خوشبختی هر فرد در گرو خوشبختی 
جامعه آن است. اسام دین فردی نیست 
که به اعمال و آداب فردی مانند نماز و روضه 
کسی خودش را مومن بداند و اتفاقا همیشه و 
مهمترین تاکیدات بزرگان ما بر روی اعمال 
عبادی جمعی بوده است و حتی در جایی 
که به وظیفه خود در این عبادات عمل نکنیم 
ممکن است ارزش اعمال فردی هم کم شود 
و بی اثر شود. همین است که باید در چنین 
ایامی شادی خود را به قدر بضاعتمان بین 
بقیه هم تقسیم کنیم. از یک احوال پرسی 
ساده بگیرید تا دست گیری از نیازمندی که 

در این ایام از شادی سهم کمتری می برند.
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چگونه نوروز متفاوت تری داشته باشیم؟ رسم نوروز نشریات 

مکتوب در این چند 

سال ارائه پیشنهاد 

عیدانه است. یک 

جور سفره هفت 

سین منتهی به شکل 

مکتوب. 

پیشنهاد هایی که 

شاید با آن ها عید 

متفاوت تری راتجربه 

کنید و از ملال این 

روز ها درآیید.

    برای آنها که دنبال بهانه می گردند

به دنبال تغییر باشید نه 
تحولات بنیادین یک شبه! 

از خدا البته بخواهید که 
زمینه های تحول را در 
 شما به وجود آورد اما دست از 
خیال پردازی بردارید و کمی واقع بین 
باشید. این یکی از حربه های شیطان است 
که هر تغییری را به بعد و تحول اساسی 
 حواله می دهد. خوش خیالی است اگر فکر 

می کنید یک شبه می توانید تمام رذائل 
بد و زشت خود را کنار بگذارید و آدم 
خوبی شوید. بدون برنامه ریزی نمی توانید 

بر خصوصیات وعاداتی که در طول چند سال 
به وجود آمده را ترک کنید و به آن ها غلبه 
کنید.پس سعی کنید  تغییر کنید. حتی اگر 
شده از کوچکترین آداب و عاداتی شروع کنید 
که شاید به نظرتان خیلی مهم نمی آید.همین 

 تغییرات کوچک و به ظاهر کم اهمیت است که 
کم کم شخصیت وسبک زندگی انسان را شکل می دهد.

این تغییرات می تواند مثلا از یک اخلاق بد شروع شود و 
تلاش برای تغییر دادن آن.حتی اگر همین هم برایتان سخت 

است می توانید از یک عادت بد شروع کنید. 

    تحویل سال متفاوت

چه لزومی دارد حتما لحظه تحویل سال را در خانه باشید. می توانید 
بساط سفره هفت سینتان را بزنید زیر بغل و به اماکن مقدس یا به گلستان 
شهدای شهرتان بروید. به غیر از این می توانید مثلا پیش پدر و مادریا یکی 
از بستگان و خویشان نزدیک خویش بروید تا هم تنوع شود و هم شادمانی 
خود را با بقیه تقسیم کرده باشید. آدم ها همیشه در هنگامی که خیلی خوشحال هستند 
یا خیلی ناراحت دوست دارند کسانی باشند که این غم و شادی را با آن ها تقسیم کنند. 

بهترین خاطرات و شیرین ترین آن ها هم همیشه در همین دو زمان رقم می خورد.

1

2

محیا
سبک زندگی دینی

چندپیشنهادعیدانه

ارمیا 
نور بخش
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محیا
سبک زندگی دینی

    نگاه نو به یک موضوع کلیشه ای 

مطالعه البته پیشنهادی است که 
دیگر نخ نما شده است! و احتمالا 
درمجموعه پیشنهادات هر نشریه 
ای می توانید مجموعه کتاب های 
پیشنهاد شده برای عید نوروز را پیدا کنید. اما ما 
یک مطالعه هدفمند را به شما پیشنهاد داریم. عید 
نوروز فرصت مناسبی است تا دستی به سر و روی 
کتاب های مذهبی خودتان بکشید واز آن ها استفاده 
کنید. مثلا فرصت خوبی دارید تا نگاهی دوباره به 
رساله خودتان بیندازید و مروری هر چند اجمالی بر 
احکام فرعی تر که کمتر فرصت مطالعه آن ها فراهم 
می شود داشته باشید.یا مثلا یکی دو تا کتاب دینی 
انتخاب کنید وآن ها را در ایام عید مطالعه کنید.

حتی می توانید در صورتی که در این مطالعات به 
نکته جدیدی هم رسیدید در دید و بازدید ها آن را 
به جای حرف های کلیشه ای و کارشناسانه ای که 

نقل چنینی محافلی است مطرح کنید. 

    محض رضای خدا کمی خلاق باشید! 

زیارت اهل قبورهم از سنت های حسنه ای است که البته بیشتر 
جا افتاده است. برای این کارمثلا می توانید لحظه سال تحویل 
را در کنار نزدیکترین عضو خوانواده که از بین شما رفته است 
 بگذرانید. حتی در صورتی که عزیزی را از دست نداده اید 
می توانید با رفتن به مزار یکی از نزدیکان و حتی دوستان خود خانواده او 
را ذوق زده کنید. احتمالا می توانید تصور کنید که این کار شما چقدر آن 
دوستان یا فامیلتان را خوشحال خواهد کرد. این کار شما علاوه بر تمام 

حسناتی که دارد هیچ گاه از ذهن آن ها بیرون نخواهد رفت و از هر هدیه ای 
برای آنها گرانبهاتر خواهد بود.این تصوری است که هیچ وقت از ذهن آن ها 
پاک نخواهد شد.در اموردینی هم می توان کمی خلاقیت داشت و به خاطر 
خدا هم که شده کمی دور وبری ها را غافلگیر کرد و خوشحال! برای زیارت 
اهل قبور البته می توانید در صورتی که امکان تشرف به مشهد مقدس و یا قم را 
ندارید به امامزاده های شهر خودتان بروید.زیارت از قبور شهدای دفاع مقدس 
و بزرگان و عالمان دینی هم البته پیشنهاد های خوبی است که در ایام عید 

می توانید آن را انجام دهید.

    مرور سال گذشته

عید نوروز بهترین زمان برای حساب کتاب است. فرصتی است برای 
اینکه نگاه کلی به سال گذشته خود بیندازید و سال 90 خودتان را با دور تند 
ببینید. درست مثل فیلم دیدن می ماند.فیلم زندگی خودتان در سال گذشته 
 را ببینید. جاهایی که حساس تر است را دو بار ببینید. حتی می توانید 
 بخش هایی از سال گذشته که خصوصا در زندگی دینیتان  مبهم بوده و احتمالا در آن اهمالی 
 کرده اید و آن را فراموش کرده اید را با دور کند ببینید تا جزییات آن را بهتر  درک کنید.به این 

می گویند مراقبه ومحاسبه منتهی به صورت سالانه.

3

5

4
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   آی آدم ها...
 در دوره زمانی که صدای خود را بالا 

می برند تا دیده شوند. در جایی که همه 
فریادمی زنند. در دنیایی که حتی 

اگر حرف خوب داشته باشی باید 
قبل از آن جاذبه داشته باشی و 
رنگ و فرم تا صدایت را بشنوند. 
دردنیایی که باید حتما رسانه ای 
تصمیم بگیرد تا دیده شوی هم 
هنوز هستند کسانی که خود 
رسانه اند و با سکوتشان فریاد 
می زنند. هنوز کسانی هستند 

که مصداق کونو دعاۃ الناس بغیر 
السنتکم هستند. ترجمه عمل اند. 

 با رفتارشان همه را به دین دعوت 
 می کنند و این امید را در دل ها نگه 

می دارند که دین و دینداری تبدیل به صوت 
و صدا و حرف نشده است. اینان پاسدار واقعی 

دین هستند نه آن ها که تنها فریادند و سعی دارند 
امر مقدسی را باامور نامقدس به دست می آورند.

اینان حافظان واقعی دین هستند وچشم مردم 
هم به آنان است.آن ها قبل ازاین که خطابه کنند 
خود عمل می کنندو بیش و پیش  از اینکه شعار 
بدهند عمل می کنند و تجسم آن چیزی هستند 
 که از آن سخن می گویند. اینان سندند. سند هایی
 که با آنان می شود اثبات کرد خیلی چیز ها هنوز هم 
از بین نرفته است. سندهایی که حجت ما هستند. 
آیت الله العظمی تهرانی هم یکی از این ها بود. هر 
چند هیاهو نداشت و سکوت می کرد اما تاریخ صدای 
سکوت چون او  را فریاد می زند و به گوش عالم وآدم 
می رساند. تنها اینان هستند که ماندگارند و حجتی 
هستند برای اینکه بگویند که آی آدم ها... ای بی 
خبران راه نه آن است و نه این! در آسمان بی ستاره ما 
آن ها چون ستاره دنباله دارند. اقبالی بلند می خواهد 
که در دل این همه نور مصنوعی و در دنیایی که نور 
فلورسنت و مصنوعی آسمان را پر کرده است آن ها را 
ببینی....این ها تنها گوشه ای از سبک زندگی مردی 
است که چون ستاره ای آمد و ناگهان از بین ما رفت و 
خوشا به حال آنان که اقبالشان این قدر بلند بود که 

نور او را دیدند و راهشان با نور او روشن شد.

   زرنگ باش 
ایشان می‌گفتند:‌ » اگر خواستی صدقه بدهی، همین طوری صدقه نده؛ زرنگ باش، حواست جمع باشد، 
صدقه را از طرف اما رضا )ع( برای سلامتی آقا امام زمان )عج( بده برای دو معصوم است، دو معصومی كه 
خدا آن‌ها را دوست دارد. ممكن نیست كه خداوند این صدقه را رد كند. تو هم اینجا حق واسطه‌گری‌ات را 

می‌گیری. تو واسطه‌ای و همین حق واسطه‌گری است كه‌ اجازه می‌دهد تو به مراحل خاص برسی.« 1
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1.آقای کریمی
2.آقای هوایی
3.دکتر توانا 

4.آقای هوایی
5.آقای مطیعی

6.دکتر اسماعیلی

داستان ها 
برگرفته از کتاب 

خاطرات حاج 
آقا مجتبی است 
که به همت دفتر 
حفظ ونشر آثار 
ایشان به چاپ 

رسیده است.

   امتیاز مادی بده 
امتیاز معنوی بگیر!

اوایلی كه ازدواج كرده بویم، به حاج 
آقا گفتم:  حاج آقا چه كار كنیم 
كه هم زندگی‌مان از نظر معنوی 
بار بگیرد و هم با عیالمان مشكل 
پیدا نكنیم؟ حاج آقا یك نسخه‌ای 
به ما دادند كه خیلی كارآمد بود؛ 
فرمودند:‌ »امتیاز مادی بده، امتیاز 
معنوی بگیر!« مثلًا یك هدیه برای 
عیالت بخر و بعد از او بخواه كه فلان 
كار معنوی را انجام دهد! برای 
بچه‌ات یك وسیله رفاهی از امكانات 
مادی را فراهم كن و در ازای آن، از 
او یك كار معنوی را مطالبه كن! 

مادیت را فدای معنویت كن!«
حاج آقا اكثراً در ارشاداتی كه نسبت 
به خانواده داشتند، می‌فرمودند:‌ 
»زن مثل نورافكن باید در خانه 
نورافشانی كند و مرد باید به زن 
انرژی بدهد تا او بتواند به نورافشانی 
خود ادامه دهد. مرد خیلی موفق به 
نورافشانی در خانه نمی‌شود، مادر 
است كه می‌تواند این نورافشانی را 
انجام بدهد؛ لذا پدر باید هوای مادر 
را داشته باشد و مدام او را با محبت 
كردن شارژ كند.« ایشان این طور 
تعبیر میك‌ردند:‌ »موتور زن با 
محبت همسرش روشن می‌شود 

و حركت میك‌ند« 2

   بیشتر از این از دستم برنمی‌آید
ایشان در جریانی كه خدمت‌شان بودم فرمودند:‌ »من به مشهد مشرف شده بودم و آنجا كسی به من خبر داد كه 
تعدادی از شیعیان در بیرون شهر مشهد، از نظر زندگی دچار مشكل هستند. رفتم آنجا را دیدم و جگرم سوخت 
و گفتم تا من اینجا هستم باید مشكل این‌ها حل شود.« ایشان سی تا خانه برای آن‌ها خریده بود. این را گفتند 
و بعد حرفشان را قطع كردند و دیگر هر قدر اصرار كردم، چیزی نگفتند! حالشان هم منقلب بود و متأسفانه 
نتوانستم بفهمم كه قضیه چه بود و چه كاركرده بودند. بعد ایشان شروع كردند به گریه كردن؛ شدیداً گریه 
میك‌ردند و می‌گفتند: »فلانی چه كنم؟!« به من فرمودند: »من بیشتر از این از دستم برنمی‌آید، چه كار كنم؟ 

این قدر از دست بر می‌آید.« 6

   باقیات 
صالحات واقعی

وقتی فرزند به دنیا آمد، مستقیم 
از بیمارستان رفتیم منزل حاج آقا 
مجتبی. بچه را دادم خدمت ایشان. 
حاج آقا محبت كردند و اذان واقامه 
گفتند و قطعه‌ای طلا با آیه و ان یكاد 
هم هدیه كردند.  اذان گفتن كه 
تمام شد فرمودند:‌ »مادر در دوران 
شیردهی، به غذاهایی كه می‌خورد 
خیلی مقید باشد؛ البته نه اینكه 
وسواس داشته باشد. من شرعا به 
ایشان اجازه می‌دهم، نه به شما 
كه اگر جایی رفت كه می‌خواست 
غذایی بخورد، چایی بخورد، یك 
حبه قند بخورد، از طرف من ایشان 
مجاز است كه مصرف كند و بعداً 
خودش بیاید خمسش را بدهد؛ 
گاهی هم ممكن است جنبه خمسی 
نداشته باشد و از باب رد مظالم باشد. 
یك مبلغی را تخمین بزند و بدهد. 
روابط اجتماعی نباید به هم بخورد 
ولی جهات شرعی باید رعایت 
بشود.« حاج آقا فرمود:‌ »دعاهای 
بعد از نماز را هم یادش نرود؛ یعنی 
این پنج دعا را ترك نكند:‌داشتن 
اولاد سالم، صالح، خوش قدم، 
خوش‌روزی و عاقبت به خیر. الان 
فرزند بزرگ من نزدیك پنجاه سال 
دارد، من هنوز همین پنچ دعا را 
میك‌نم. باقیات الصالحات همین 
است و تا آدم زنده است باید این‌ها 

را از خدا بخواهد.« 5

   اهمیت کار تربیتی
ایشان به كار تربیتی خیلی 
اهمیت می‌دادند و برای هیچك‌اری 
حاضر نبودند كه كار معلمی تعطیل 
شود. مثلًا یك بار كه حضرت آقا 
می‌خواستند به خانه ایشان بیایند، 
ایشان به من زنگ زدند و بدون اینكه 
بگویند چه كاری دارند، پرسیدند:‌ 
»فلانی، امروز كاری داری؟« گفتم:‌ 
»من مدرسه‌ام، اگر امر بفرمایید در 
خدمتم.« ایشان هم تا دیدند ممكن 
است با خبر شدن من به كار مدرسه 
لطمه بزند، خداحافظی كردند. من 
بعداً متوجه شدم كه آن موقع قرار 
بود آقا، به منزل ایشان تشریف 

ببرند. 2

   مرد باید به 
همسرش محبت كند

من تازه ازدواج كرده بودم و در یك 
سفر به عنوان راننده، همراه حاج 
آقا بودم. یك روز به من گفتند؛ 
برویم خرید! راه افتادیم و ایشان 
به یك مغازه لباس فروشی رفتند. 
خودشان وارد مغازه شدند و یك 
لباس زنانه خریدند. قضیه را از من 
مخفی نكردند و حتی طوری رفتار 
كردند كه من بفهمم ایشان چه 
لباسی خریده‌اند. من كمی پیش 
خودم خجالت كشیدم كه چرا حاج 
آقا ابایی ندارند و لباس را مخفی 
نمیك‌نند. وقتی كه سوار ماشین 
شدیم، حاج آقا به من فرمودند:‌ 
این كارها لازم است. مرد باید به 
همسرش محبت كند! فهمیدم كه 

ایشان می‌خواستند عملاً‌به من 
درس بدهند. 3
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چه قدر  توانسته ایم یک تصویر شفاف و روشن از زن با 

حجاب در جامعه امروز نشان دهیم؟ تصویر سازان ما خصوصا 

سینما و تلویزیون در این سال ها در این رابطه  چه کرده اند؟ 

 
اسم چند شخصیت با حجاب و مثبت که در سریال ها و 

 
فیلم های سینمایی ساخته شده است را می توانید نام 

ببرید؟ چند تا تیپ با حجاب نمونه تا به حال به مردم نشان 

داده ایم؟ کدام کاراکتر مثبت و موفقی در طول این همه 

سریال و فیلم و از بین این همه زنان فیس و افاده ای و شرور 

در آمده اند؟ آیا توانسته ایم تصویرجمعی مثبتی از یک زن 

با حجاب درست کنیم؟چه مدل های موفق ظاهری و رفتاری 

از زن با حجاب نشان داده ایم و چقدر توانسته ایم الگو های 

رسانه ای موفقی از زن با حجاب در جامعه نشان دهیم؟
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مردان ایرانی بسیار خوش‌اندام و تنومندند، 
ریشی بلند و چهره‌ای سوخته دارند. خطوط 
سیمای آنان بسیار منظم و با وجود رخنه 
و اسكان عده زیادی از تاتارها و هندوان در 
سرزمین ایران چهره مردان ایرانی بسیار عادی 
است. لباس آنان با لباس ملل دیگر مشرق زمین 
تفاوت اساسی دارد. ایرانیان به جای پوشیدن 
البسة گشاد و راحت، معمولاً لباس‌های تنگی كه 
شكل بدن مخصوصاً ستبری بازوانشان را نمایان 
سازد بر تن میك‌نند. كلاه ایرانیان به هیچ‌وجه 
به كلاهی كه شوالیه شاردن توصیف میك‌ند 
شباهتی ندارد، مردان ایرانی معمولاً قباهای 
بلندی كه تا زیر كمر بسیار تنگ و چسبان 

است بر تن میك‌نند. از كمر به پایین قباها كمی 
عریض‌تر و تا پاشنة پا كشیده می‌شود. این قباها 
درست به مانند پیراهن زنان فرانسوی در قرن 
شانزدهم میلادی است. زیر قبا، نیم‌تنة بلندی از 
چیت آستردار می‌پوشند. دو لبة نیم تنة مزبور 
در جلو روی هم می‌افتد سینه آن باز است در 
صورتی كه پیش سینه قباها تمام بسته می‌باشد.

پیراهن مردن ایرانی از پارچه حریر به رنگ‌های 
گوناگون و بسیار كوتاه و بدون یقه است سمت 
راست پیش سینة پیراهن‌ها شكاف دارد و با رنگ 

روشنی نقره‌دوزی شده است.
شلوار مردان ایرانی از تافتة گلی یا ارغوانی رنگ 
و بسیار گشاد است. لیفة شلوار را كه از آن قیطان 

قابل ارتجاع ابریشمی می‌گذرانند زیر پیراهن 
قرار داده گرهی به قیطان مزبور می‌زنند )بند 
شلوار(. پاچة شلوار تا مچ پا می‌رسد دهانه شلوار 

گشادتر از قسمت بالای آن است.
ایرانیان جوراب ساقه بلند به پا نمیك‌نند. ولی از 
جنس قالی‌هایی كه می‌بافند جوراب‌های ساقه 
كوتاهی تهیه میك‌نند. در شهر كفش راحتی 
سبز رنگی نظیر كفش‌های زنانه سی سال پیش 
فرانسه به پا میك‌نند. اما طبقات پایین كه 
مجبورند غالباً پیاده راه روند نیم چكمه‌های 
پنجه باریكی شبیه پاپوش‌های چینی‌ها به 
پا میك‌نند. مردان ایرانی به هنگام سواری 
چكمه‌های محكم چرم بلغار پنجه باریك كه 

سرهنگ گاسپار دروویل، در شمار افسران فرانسوی بود که در پی 
عهد نامه فینکناشتاین، به عنوان عضوی از هیئت همراه ژنرال گاردان 
به ایران عهد فتحعلی‌شاه آمد. با پایان‌یافتن زودهنگام مأموریت 
گاردان و بازگشت وی، دروویل اما در ایران ماند و به استخدام دولت 
برای آموزش‌های نظامی سپاه ایران درآمد. اقامت او در ایران، در 
سال‌های ۱۸۱۳-۱۸۱۲م ومصادف با پانزدهمین سال سلطنت فتحعلی 

شاه قاجارودوران ولایتعهدی عباس میرزابوده است. دروویل، شرح 
خاطرات و مشاهداتش در این سالها را پانزده سال بعد دردوجلدکتاب 
منتشرکرد.او  در سفرنامه‌اش، علاوه بر مطالبی که پیرامون دربار و 
خصوصاً سپاه ایران آورده و تمجیدهایی که از عباس‌میرزا داشته، با 
نظمی قالب توجه و دسته‌بندی‌شده به توصیف مقولات مختلف حیات 

فرهنگی ـ اجتماعی ایران آن روزگار پرداخته است.

موی خاکستری در ایران پیدا نمی شود
سبک زندگی ایرانیان به روایت سفرنامه‌های خارجی - 1

به انتخاب:
محسن حسام 

مظاهری

منبع: سفرنامه گاسپار 
دروویل. ترجمه 
جواد یحیی. تهران: 
انتشارات گوتنبرگ
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یک سرچ ساده با کلیدواژه های حجاب انجام دهید تا 

ببینید به چه نتایجی می رسید و چند تصویر از زن با 

حجاب موفق می توانید پیدا کنید. جواب این سوال ها

 
 تلخ است. اما باید به آنها جواب داد خصوصا از طرف 

کسانی که می گویند کار فرهنگی هم حدی دارد. حکایت 

این تصاویر هم ناشی از همین دغدغه است.این چند 

نمونه ارائه شده با همین انگیزه بوده که تصویری از زن 

با حجاب ارائه دهد.تصویری از زنی که حجاب دارد اما 

زندگی می کند و می تواند این دو را با هم جمع کند. تصویر 

زنی مسلمان که موفق است. این تصویر ها  هر کدام 

 
داستان هایی دارد که باید روایتشان کرد وبه 

آن ها جان داد وتبدیلشان کرد به نمونه و الگو.
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ساقه ‌شان تا بالای زانو می‌رسد به پا میك‌نند. 
پاشنه این چكمه‌ها بسیار بلند و ناراحت‌ تر از 
كفش‌های سربازان سوار اروپایی است از این 
رو اگر سواران ایران بیش از ده دقیقه پیاده‌ روی 

كنند از پای درمی‌آیند.
مردان ایرانی تا سن و سال معینی قسمتی از 
موی سر را نگه می‌دارند آنها به پهنای پیشانی 
موی سر تا قفا می‌تراشند و به این ترتیب فقط مو 

بر بالای شقیقه‌هایشان می‌ماند.
جوان‌ها حلقة موی انبوهی از پیش و پس گوش 
تا روی شانه فرو می‌ریزند. این حلقة مو تا چهل و 
پنج الی پنجاه سالگی بر سر جوان‌ها است ولی از 
آن پس به ریش كه تنها زینت صورت است توجه 
می‌شود.ایرانیان میك‌وشند كه به هر وسیله‌ای 
شده دست كم هفته‌ای یك بار ریش خود را 
خضاب سیاه رنگ ببندند. آنها شیفتة زلف و 
ریش سیاه رنگ‌اند. بهتر بگوییم موی خاكستری 
رنگ در ایران دیده نمی‌شود. فقط برخی از افراد 
برای این كه سیمای افتاده حالی به خود دهند از 

خضاب كشیدن خودداری میك‌نند.
 ایرانیان بر كمر خود شال كم و بیش گران بهایی

 بسته و به عنوان تزیینات دشنه‌ای بدان قرار 
می‌دهند. از وضع شال كمر افراد مختلف می‌توان 
به آسانی پی به مقام اجتماعی آنان برد. مردم 
عادی شال پشمی و یا پنبه‌ای و نجبا و اعیان و 
ثروتمندان شال كشمیر بر كمر بسته و دشنه‌ای 
بر پر آن می‌گذارند. دشنه اعیان مرصع و غلاف 
آن كه از چوب سبك وزن خوش بویی ساخته 
شده است. با میشن سیاه رنگی پوشیده می‌شود. 
طبقات متوسط خنجر خمیده و سربازان و مردم 
عادی خنجری به سبك گرجیان بر كمر می‌بندند. 
مردان ایرانی در فصل سرما خود را در میان 
بالاپوش گشادی به نام پوستین كه از پوست 
گوسفندان تهیه می‌شود می‌پیچند. پوستین با 

)كرك( بالاپوش بسیار گرم و راحتی است.
ضمناً از بالاپوشی كه شبیه شنل‌های فرنگیان 
است استفاده میك‌نند. شنل لباس تشریفاتی 
است. در مراسم مختلف مخصوصاً به هنگام 
حضور در دربار بی‌گفتگو باید شنل بردوش 
داشت، شنل شاهزادگان و رجال متشخص و طراز 
اول از ماهوت ارغوانی است اما همه كس نمی‌تواند 
بالاپوشی بدین رنگ بر تن كند. بالاپوش طبقات 

دیگر غالباً آبی و سبز و قهوه‌ای رنگ است.
مردان و زنان ثروتمند در فصل سرما لباس‌های 
پوستی اعلایی كه از هشترخان وارد می‌شود بر 
تن میك‌نند. اما افراد طبقات پایین در زمستان 
فقط نیم ‌تنه كوتاهی از پوست گوسفندان كه 

جلو آن باز و آستینش نصفه است می‌پوشند.
زنان ایرانی مسلماً زیباترین زنان جهانند. با اینكه 

جهانگردان دربارة زیبایی زنان گرجی و چركسی 
مطالب زیادی گفته‌اند، ولی من یقین دارم كه در 
مقام مقایسه نه تنها زنان ایرانی از نژادهای مزبور 
برترند، بلكه هیچ زنی در جمال و كمال به پای 

آنان نمی‌رسد.
ایرانیان به گیسوان بلند ارزش زیادی قائل‌اند و 
از این نظر طبیعت چیزی از آنان مضایقه نكرده 
است. گیسوان سیاه زنان ایرانی بسیار انبوه است. 
گر چه هر دم بر موی سر شانه می‌زنند ولی این 

كار از روی هوس است نه از نظر احتیاج.
لباس زنان ایرانی ناجور و بی ریخت است. آنها 
دستار عجیبی بر سر می‌بندند و خود چنین 
می‌پندارند كه از این رو بر لطف و زیبایی‌شان 
افزوده می‌شود. دستار آنها پارچه‌ای از شال 
كشمیری است كه با مهارت تمام پیچیده و با 
مروارید و جواهرات رنگی گوناگون آراسته‌اند. 
موهای سر را به صورت بیست یاسی گیس 
كوچك به هم بافته نیمی از آنها را بالای سر به 
دستار گره زده و بقیه را پشت سر می‌افكنند. از 
طرفین صورت دو دسته موی حلقه‌وار بلند فرو 

می‌آویزند.
هر پیشه‌ور بینوایی نیز برای ایجاد محیط آرام در 
خانه خود ناگزیر است تن به محرومیت‌ها داده 

و چیزی از زر و گوهر برای زن خود فراهم آورد.
زنان متمكن در این مورد راه افراط می‌پیمایند. 
علاوه بر قطعات بزرگ جواهر، ده‌ها بازوبند و 
حلقه‌ای بر انگشت دست و مرواریدهای درشتی 
برای تزیین كلاه خود دارند. البته در این دگمه‌ها 
و قزن قفل‌های زرین و سیمین و غیره را به 

حساب نیاورده‌ایم.
پیراهن بانوان ایرانی نیز بمانند پیراهن 
شوهران‌شان بسیار كوتاه است و بدون یقه 
است. پیراهن با دگمه‌ای زرین و مروارید نشان 
به گردن بسته می‌شود. پارچه پیراهن ها را از 
ابریشم ظریف گلدوزی شده انتخاب میك‌نند 
و دور یقة آن دو سه ردیف مروارید كوچك 
می‌دوزند. زنان نیز مانند مردان پیراهن را بر روی 
شلوار میك‌شند. از روی پیراهن نیم‌تنه‌ای به نام 
)ارخالق( كه معمولاً از اطلس آستردار است بر 
تن میك‌نند. لباس رویی به نام )چاپگین( شاید 
مضح‌كترین لباسی باشد كه برای زنان در نظر 
گرفته شده است. )چاپگین( جامة بی‌یقه جلو 
بازی است كه زیر كمرگاه آن سه دگمه كنار هم 
دوخته‌اند )چاپگین( از چپ به راست روی هم 
افتاده است و در سمت راست دگمه می‌خورد. 
بلندی دامن لباس‌ها با مرور زمان تغییر می‌یابد 
از نقاشی‌هایی كه از لباس زنان ایران در 
زمان‌های قدیم در دست است چنین برمی‌آید 
كه لباس بانوان ایرانی سابقاً بسیار بلند بوده و 

تا پنجة پا می‌رسیده است. ولی مقتضای زمان 
ایجاب كرده است كه دامن لباس‌ها رفته‌رفته 
كوتاه‌تر شده و به صورت نیم‌تنه‌هایی كه حتی به 
زانو نمی‌رسد درآید. اما در عین حال لباس‌های 
مزبور را از پارچه‌های زربفت گرانبها با حاشیه و 
گلدوزی‌های زیبا كه گاهی دانه‌های مروارید و 

الماس بر آن می‌درخشد می‌دوزند.
جنس پارچه شلوار زنان نیز به مانند مردان 
بسیار متفاوت است. شلوار معمولاً از پارچه‌های 
زری یا ابریشم دوخته شده غالباً با مرواریدهایی 

تزیین می‌شود.
ذكر این نكته ضروری است كه غالباً آستری و 
لایی شلوارها را به صورت دو ستون بی‌ریخت و 
مضحك درمی‌آورد. ولی چه می‌توان كرد چنین 
شلوارهایی در ایران مد روز است و هر چه پاچة 
شلوارها بیشتر باد كند، حكایت از تشخص 

صاحب آن می‌نماید.
زنان ایرانی كفش‌هایی راحتی از مخمل‌های 
گلدوزی شده و مزین به طلا و ابرایشم به پا 

میك‌نند.
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حجاب اسلامی  و مُد روز
گزارشی از »دار ربُی« مؤسسة طراحی و تولید حجاب اسلامی 

برای دختران نوجوان در بیروت

  این كار را چه سالی شروع كردید؟
سال 1995.

  اصل فكر از كجا شروع شد و با چه 
انگیزه‌ای دنبال آن رفتید؟

اصل فكر از همسرم محمد بود. آن موقع دخترم 
»رُبی« پنج شش سال داشت و ما در این فكر 
بودیم كه وقتی به سن تكلیف می‌رسد، برای 
پوشش او چه باید بكنیم. او باعث شد تا ما به طور 

دقیق به موضوع بپردازیم و نام او را هم روی این 
مجموعه گذاشتیم. در عین حال، از دیگران هم 
می‌شنید یم كه مشكلاتی در این زمینه دارند و 
كالای درخور نیازشان را در بازار پیدا نمیك‌نند. 
خصوصاً در میان افراد متدین و مذهبی خیلی از 

خانواده‌ها این مشكل را داشتند.
  كالاهای موجود در بازار چه ایرادی 

داشت؟

اساساً این فكر نبود كه لباس شرعی و پوشش 
اسلامی، برای دختران كم سن و سال طراحی 
شود و كسی به این قضیه فكر نمیك‌رد. یعنی 
كلًا بازار مانتوها و حجاب‌های شرعی زنانه برای 

بزرگ‌ترها بود.
  در واقع شما برای ترویج حجاب، به جای 
شعار دادن و حرف زدن، به یك كار عملی 
پرداختید. من برایم حالا این سؤال مطرح 
است كه در فضای خاص آن سا ل‌ها، كه 
محیط مذهبی لبنان به سمت پذیرش 
حجاب می‌رفت، شما برای طراحی حجابی 
كه در لبنان معمولا، مانتو و روسری است، 
چه عناصری را برای دختران تازه به تكلیف 

رسیده، مدنظر قرار داده‌اید؟
فكر كردیم باید لباس از جهتی مسائل شرعی 
را رعایت كند و از جهت دیگر، این طراحی به 
تناسب دختران تا هجده ساله باشد و با روحیه 
تنوع‌طلبی آن‌ها جور دربیاید. در عین حال، 
باید به یك نكته توجه كرد و آن این كه حتی 
در خانواده‌هایی كه مادر یا خواهران بزرگ‌تر 
باحجاب هستند، باز هم از نظر روانی، وقتی دختر 
نوجوان لباس‌های موجود در بازار را می‌دید، 
به آن‌ها رغبتی نداشت و دچار نوعی تناقض و 
درگیری درونی می‌شد. میان آن‌چه التزام شرعی 
و اخلاقی‌اش اقتضاء میك‌رد و آنچه در جامعه و 
تلویزیون و تبلیغات رسانه‌ای می‌دید، اگر ما به 
موضوع توجه نداشته باشیم و برای این پرسش 
جدی، پاسخی ارائه نكنیم، چه بسا طرف منفی 
این تعارض غلبه كند و شخص تسلیم فضای 

غالب رسانه‌ای و تبلیغی شود.
  چگونه این كار را شروع كردید؟

من آن موقع در كویت بودم و وقتی این فكرها 

وقتی مسلمانی بخواهد با اختیار و انتخاب خودش به سبك دینی زندگی كند و در محیط متنوع و 
متفاوتی همچون لبنان در حفظ عقیده و آرمان خود بكوشد، نمی‌توانند به شعار و كلام اكتفا كند و 
نباید از كسی هم توقع داشته باشد. نیازهای واقعی و طبیعی زندگی روزمره، خود را برای انسان 
متدین تحمیل میك‌ند و او ناچار است در جریان عادی زندگی در متن جامعه، راهی برای حفظ هویت 
دینی‌اش بگشاید. لبنان به عنوان كشوری خاص كه چهارراه فرهنگ‌های شرقی و غربی است، در 
دهه‌های گذشته پایتخت رسانه و موسیقی و مُد خاورمیانه بوده است و جریان‌های دینی مسلمان و 
شیعه، تاكنون هم در حوزة رسانه و هم در زمینة موسیقی فعالیت‌های مهم و جدی انجام داده‌اند. اما 
آیا در زمینه مُد هم توانسته‌اند با اقامة روزگار همراه شوند و براساس عقیده‌شان به نیاز جامعه پاسخ 
گویند؟ چهارده سال پیش »حسن علی حیدر« و همسرش وقتی كه دخترشان داشت كمك‌م بزرگ 

می‌شد، به فكر تأسیس و راه‌اندازی مؤسسه خود  افتادند. 
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مطرح شد و تصمیم خود را گرفتم، آن كار را رها 
كردم و به لبنان برگشتم و مشغول راه‌اندازی این 

مجموعه شدم.
  نخستین قدم را چگونه برداشتید؟

از خانه خودمان شروع كردیم و بعد از مدت 
بسیار كوتاهی، مغازة كوچكی گرفتیم و كارگاه 
كوچكی درست كردیم و نمایشگاهی در همان 
فضای كوچك به راه انداختیم كه با استقبال 

خوبی مواجه شد.
  آیا برای اطلاع‌رسانی و معرفی 

محصولاتتان هم اقدامی كردید؟
تبلیغات مختصری از طریق تلویزیون المنار 
پخش شد و همچنین در بعضی برنامه‌های این 
شبكه كه مخصوص كودكان و نوجوانان بود، 
با جایزه دادن محصولاتمان به دختر خانم‌ها 

مشاركت كردیم.
  آیا مشكلاتی هم در آغاز كار پیش آمد؟

  بله، به دلیل تفاوت زیاد سلیقه‌ها، مشكلات 
ما شروع شد؛ چون ذوق و سلیقة مردم در رنگ 
و طراحی و مدل لباس و دوخت و پارچه فرق 
میك‌رد. آنجا بود كه متوجه شدیم علت اصلی 
اینكه كسی برای این گروه سنی كار نمیك‌ند، 
این است كه این گروه سنی به نوعی گروه سنی 

سرگردان و بلاتكلیف است.
  یعنی چه؟

یعنی سایز ثابت و مشخص برای سن خاص وجود 
ندارد. در بسیاری اوقات، دختری نه ساله می‌آید و 
سایزش اولین سایز بزرگ است و گاهی برعكس 
می‌شود، ولی به هر حال مبجور بودیم مشكل 
را حل كنیم. در عین حال، مسئلة اقتصادی 

هم داشتیم، زیرا برای یك مدل باید 
سایزهای بسیار مختلف 

تولید میك‌ردیم. گاهی ممكن است یك طرح 
برای دختر نه ساله‌ای مناسب باشد، ولی برای 
یكی دیگر جواب ندهد. نوع رشد جسمی بچه‌ها 
در این سن، طوری است كه تولید كننده را 
مجبور میك‌ند برای سنین و سایزهای مختلف 
فكر كند. چون رشد سریع بدنی در این سن، ثابت 
و منظم نیست، ما مجبوریم سایزهای مختلف را 
برای هر مدلی درست كنیم. در قاعدة تجاری 
عادی، دو یا سه سایز برای لباس عادی در سن نه 

تا چهارده سال درست میك‌نند، در حالی كه ما 
پنج سایز درست میك‌نیم تا به اندازه‌های مختلف 
حجم بدن نوجوان، پاسخگو باشد و این هزینه را 

بیشتر میك‌ند. 
  پس به علت همین مشكلات بود كه 

كسی به این كار وارد نمی‌شد؟
اتفاقاً، بعد از اینكه ما كار را شروع كردیم، 
عده‌ای به این كار وارد شدند، اما اكثر آن‌ها 
وقتی مشكلات ما را دیدند، كار را رها كردند 
رفتند و برخی هم همان سبك گذشته را ادامه 
دادند؛ یعنی كوچك كردن سایز مدل‌های 
مخصوص بزرگسالان كه راحت‌تر و 
بی‌دردسرتر بود. البته، افرادی هم 
ایده را گرفتند و مدتی هم ادامه 
دادند و سعی كردند این تجربه 
را تكرار كنند، ولی توفیق 
چندانی نیافتند، چون 
ما خودمان تولید میك‌ردیم و 
خودمان مستقیماً می‌فروختیم و 
با مردم در ارتباط مستقیم 
بودیم؛ یعنی كار ما، یك 
كار تجاری صرف نبود، 

ذوق و سلیقة مردم در 

رنگ و طراحی و مدل 

لباس و دوخت و پارچه 

فرق می‌كرد. آنجا بود 

كه متوجه شدیم علت 

اصلی اینكه كسی برای 

این گروه سنی نوجوان 

كار نمی‌كند، این است كه 

این گروه سنی به نوعی 

گروه سنی سرگردان و 

بلاتكلیف است
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یادم هست یكی از آن‌ها، مدلی طراحی كرده 
و به بازار داده بود كه من خودم آن را پسندیم 
و برای فروشگاه خودمان آوردم، اما در مدتی 
طولانی، هیچ فروش نرفت با اینكه ظاهراً خیلی 
می‌پسندیدند، اما وقتی به تن فرزندانشان 
میك‌ردند، روی بدن درست در نمی‌آمد، اما ما 
خودمان كار میك‌ردیم؛ یعنی همسرم طراحی 
میك‌رد و در ارتباط مستقیم با مصرفك‌نندگان، 
بازخوردها را می‌گرفتیم و در تولیدمان تغییر 

ایجاد میك‌ردیم.
  حالا آیا در مجموع راضی هستید؟

راستش یك تجارت موفق، وقتی چند سال 
می‌گذرد و شهرت پیدا میك‌ند، باید خیلی 
خوب نتیجه بدهد، در حالی كه به دلایلی كه 
عرض كردم، رشد كار ما خیلی كند است. ولی 
من راضی‌ام، چون هدف دیگری داشته‌ام! به هر 

حال، می‌گذرد.
  چه شد كه فكر شعبه‌های جدید مطرح 

شد؟
وقتی ما مجبور شدیم كار را جدی ادامه بدهیم، 

از نظر اقتصادی با بیست دست و سی دست 
لباس نمی‌شد كار كرد وقتی صرف میك‌رد كه 
از هر مدل، حداقل صد دست تولید می كردیم. 
ما در فروشگاه خودمان، تا چهل دست مصرف 
داشتیم. بقیه‌اش را هم باید در بازار توزیع 
میك‌ردیم. از طرفی هم فضای بازار هنوز برای 

این اصل فكر مناسب نبود.
  سعی نكردیم از طریق افراد هم فكر 
خودتان یا مغازه‌داران آشنا راهی باز كنید؟

در این سال‌ها، بعضی تجار عمدة مورد اعتماد 
را پیدا كردم و كالاها را به آن‌ها سپردم. با اینكه 
به لحاظ اقتصادی خطرناك بود، چون هنوز هم 
گاهی این كار را در بازار كپی میك‌نند و از دست 
می‌رود، برای همین ناچار بودیم خودمان به فكر 
راه‌اندازی شعبه‌هایمان در محیط مناسب این 
محصول باشیم. برای همین، نه سال پیش، 
شعبه‌ای در نبطیه افتتاح كردیم. اما باز هم كل 
محصول تولیدی‌مان مصرف نمی‌شد و به فكر 
شعبة بدی افتادیم كه امسال در بعبلك تأ‌سیس 

كرده‌ایم.

  آیا از خارج لبنان هم تقاضا داشته‌اید؟
گاهی بعضی از افراد مقیم آمریكا می‌آیند و تعداد 

محدودی جنس می‌برند.
  بهترین خاطره‌هایتان از این كار چه بوده است؟

همیشه وقتی با بعضی رفتارهای مشتریان روبرو 
می‌شدیم و تعریف و تمجید آن‌ها را می‌دیدیم، 
مشكلات اقتصادی و سختی‌های كار را فراموش 
میك‌ردیم. مردم می‌گفتند كه بعد از مدت‌ها، 
محصول مورد نیازشان را پیدا كرده‌اند و خوشحال 
بودند كه یكی پیدا شده و به این فكر افتاده است؛ 

این خیلی برایمان اهمیت داشت.
  آینده را چطور می‌بینید؟

هنوز این كار خیلی زمینه دارد و دائماً، طرح‌ها 
و مدل‌های جدید هست و سلیقة مردم هم كار 
جدید می‌خواهد، پس ناچاریم كه محصول جدید 
و متنوع تولید كنیم. به شكل كلی، بازار این كار رو 
به رشد است. سال‌های اول خیلی مشكلات بیشتر 
بود، اما در درون خودم احساس میك‌ردم كه این 
كار آینده دارد و امیدوار بودم و در عین حال، رفتار 

مردم این امید را تقویت میك‌ند.

همیشه وقتی با بعضی 

رفتارهای مشتریان روبرو 

می‌شدیم و تعریف و 

تمجید آن‌ها را می‌دیدیم، 

مشكلات اقتصادی 

و سختی‌های كار را 

فراموش می‌كردیم. مردم 

می‌گفتند كه بعد از 

مدت‌ها، محصول مورد 

نیازشان را پیدا كرده‌اند
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لطفا نشه فراموش!
درباره سنت حسنه صله رحم که گاهی اوقات برای ما تبدیل به یک عادت می شود

همه اش برمی گردد به پیمان شکنی! عهد ها که شکسته شد 
دیگر سنگ روی سنگ بند نمی شود.همه چیز معلق است. 
مثل این می ماند که از جو خارج بشویم. حکما جاذبه برای 
زمین چنین حکمی دارد که پای همه به زمین برسد. عهد هم 
 همین گونه است وقتی شکسته شد دیگر چیزی برای انسان  
نمی ماند. در بین عهدها صله رحم از مهمترین هاست. عهدی که 
با بستگان ونزدیکان بسته می شود. مهم است چون کسی که به 
این عهد پایبند نباشد بعید است که به دیگر عهدهای زندگی 
اجتماعی و دینی اش هم وفادار بماند. این عهد که شکسته شد 
عهد با جامعه و خدا هم چندان قوی نخواهد بود.کسی که عهد 

خود با خویشان را می شکند عهد با خدا را هم زود فراموش 
خواهد کرد و همین است که شاید این همه اصرار شده به صله 
رحم تا جایی که خدا در قرآن کسی که صله رحم به جا نمی آورد 
را لعن و نفرین کرده است و عهد با خویشان را هم به نوعی عهد 
با خدا محسوب می کند.صله رحم اما هر چند مخصوص ایام 
خاصی نیست و همیشگی است اما در ایام عید معنی بیشتری 
می دهد و سنتی است که در این ایام بیشتر به جا آورده می 
شود. بد نیست حداقل از فلسفه این کار بیشتر بدانیم و آن را با 
هدف تر انجام دهیم تا بدون هدف و صرفا از روی یک عادت و 

یک سنت قدیمی.

   خدای یکتا را بپرستید و 

چیزیرا برای او شریک قرارا 
ندهید و به پدر و مادر و خویشان 

یتیمان نیکی کنید)نسا/36(

   بترسید ازآن  خدایی که 
بانام او از یکدیگر مسئلت و 
درخواست می کنید و درباره 
ارحام کوتاهی نکنید که خدا 
مراقب اعمال شماست )نسا/1(

1.شکوفایی و زیاد شدن اعمال 
 2.توسعه درآمد و روزی   

3.اقتدارو قدرت 
4. طول عمر  5.خوش اخلاقی
6.سخاوتمندی  7.پاکی دل

 8.دفع بلاها و حوادث
 9.آسانی حساب قیامت

 10.مانعی برای گناه  11.آبادی و 
عمران شهرها  12. یک دلی و 
اتحاد  13.نشاط وتمرکز احوال

آیات 
قرآنی 

فواید 
و آثار

عریف
ت

اژه
و

   احسان به نزدیکان و 
بستگان به میزان نزدیکی 

و قربی که دارند
   حفظ و تقویت 

ارتباطات لازم بین 
خویشان و دیدیر با آن ها
  مشارکت و کمک به 
خویشان با مال و آبرو 
و امکانت در اختیار و 

توانایی 
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صله رحم تنها به دید و بازدید خلاصه 
نمی شود و مصادیق فراوانی دارد 
و برای هر کس شانی دارد.مهم این 

است که در این سنت حسنه الهی نیاز 
 خویشان خود را هر طور که 

می توانیم برطرف کنیم که این گاه 
شامل برطرف کردن نیاز مالی تا حتی 
یک سلام کردن هم می شود. برخی 
از این مصادیق عبارتند از :  ترک آزار 

خویشاوندان،سلام و تکریم
اطعام حتی اگر جرعه آبی باشد

عیادت از بیمار،شرکت در مراسم 
عزا،زیارت و دیدار،هدیه دادن،تامین 

نیازهای آنها پیش از دیگران

برخی از 
مصادیق

1. پدرو مادر و از بین این دو نیز 
مادر مقدم است.

2.برادران و خواهران
3.دیگر اقوام نسبی 

)عموها، عمه ها،دای ها،خاله 
ها،عمو زاده ها و...(

4.بستگان سببی مانند دامادها

مراتب و 
اولویت

   پیامبراعظم )ص(: همانا صله 
رحم زود پاداش داده خواهد 

شد.)الکافی(
  امام علی )ع( : با صدقه و صله 
رحم موجبات مغفرت گناهان و 
زمینه محبوب شدن نزد خدا را 

فراهم کنید.)غررالحکم(
  امام باقر )ع( : صله رحم 
موجب پاکی اعمال و رشد 
دارایی و و دفع بلا و آسانی 

حساب و تاخیر اجل می شود.
)الکافی(

  امام صادق)ع(: صله رحم و 
حسن همجواری، شهررها را 

آباد و عمر ها را طولانی می کند.
)الکافی(

  پیامبر اعظم)ص(: هر کس 
برای من یک عمل را ضمانت کند 
من برایش چهر چیز را ضمانت 
می کنم.هر کس صله رحم کند 
خدا او را دوست بدارد و روزی 
وی را گسترش بدهد و عمرش 

را فزونی بخشد و او را به بهشتی 
درآورد که وعده داده است.

)عیون اخبارالرضا(

روایات
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  لطف کنید به عنوان سوال اول از 
آشناییتان با گروه محیا و شروع کار در زمینه 
تولید لباس ویژه ایام محرم برایمان بگویید.

شروع کار به این شکل بود که ما در هیات دانشگاه 
هنر برای خادمین اهل بیت )ع( چه خانم و چه 
آقا لباس خاص خدام طراحی کردیم که طرح 
گرافیکی آن ها توسط گروه گرافیک هیات انجام 
شد. این تجربه توسط گروه محیا مورد توجه 
قرار گرفت و سفارش کار از جانب محیا برای 
تولید لباس به ما داده شد؛ منتها با سیاستی 
که ما از محیا دریافت کردیم این بار به سراغ 

مخاطب عام مذهبی آمدیم تا در واقع در پاسخ 
به ترویج سبک زندگی دین  گام عملی برداریم.
لذا به جای مخاطبی خاصی که ما قبلا با آن روبرو 
بودیم یعنی دانشجویان دانشگاه هنر، این بار 
باید ذائقه و سلیقه جمع گسترده تری از جوانان 
 مذهبی را مد نظر قرار دادیم. قطعا در طراحی این

 لباس ها ساعت ها فکر شد و جوانب مختلفی از کار 
مورد نظر قرار گرفت. مثلا برای لباس خانم ها در 
ایام محرم با توجه به رنگ مشکی مناسب این ایام 
 به سلیقه و ذوق خانم ها، تنگ و چسبان نبودن
 لباس ها )به گونه ای که افراد غیر چادری هم 

بتوانند آن را بپوشند (، بلند بودن لباس، همچنین 
داشتن حجاب کامل  اسامی و جزئیات بسیار 
زیادی فکر شد که نهایتا ما به طراحی این لباس ها 

ویژه ایام محرم رسیدیم.
  در زمینه طراحی و تولید اینگونه لباس ها 
آیا تجربه یا نمونه های مشابه قبلی وجود 
داشت یا شما اولین گروه طراح و مبدع این 

لباس ها بودید؟
فکر می کنم نمونه مشابه حداقل برای خانم ها 
وجود نداشت و این اولین تجربه در زمینه تولید 
لباس خانم ها ویژه ایام محرم بود، همچنین در 

یک  تجربه جدی در سبک زندگی دینی
یکی از طراحان گروه فرهنگی  محیا از ایده تا اجرای محصولات محیا می گوید 

سبک زندگی دینی؛ شاید خواسته ای باشد که وقتی در ارائه الگوی 
امروزی و در مقام عمل با آن مواجه می شویم رسیدن به آن چندان 
آسان نیست. بی شک یکی از حیطه های سبک زندگی، نوع پوشاک و 
پوششی است که باید برای این سبک زندگی ارائه کرد. این کار اگرچه 
به صورت چندین طرح لباس از طرف گروه محیا انجام شده است اما 
هنوز کار زیادی است که باید انجام داد و راه های زیادی است که باید 
طی کرد. برای آشنایی هرچه بیشتر با روند شکل گیری ایده ها و 

مراحل طراحی این لباس ها و همچنین معرفی طرح های آینده گروه 
محیا به سراغ یکی از طراحان لباس این گروه رفتیم و با او گفتگویی 
کوتاه داشتیم تا با نحوه تولید این لباس ها بیشتر آشنا بشویم. خانم 
مهتاب فرح انگیز شیرازی متولد 1364 است و کارشناسی گرافیک 
خود را  از دانشگاه هنر تهران دریافت کرده است. وی مسئول کارگروه 
پارچه و لباس هیات هفتگی دانشگاه هنر تهران هم هست و دوره 

طراحی دوخت و لباس را در جهاد دانشگاهی گذارانده است. 
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زمینه لباس آقایان هم با این شکل و شمایل 
 و مهمتر از آن با این پشتوانه کار فکری گمان 
نمی کنم وجود داشت و به نظر من اینکه ما در 
راستای ارائه سبک زندگی دینی توانسته ایم در 
عمل قدمی هرچند کوچک برداریم خیلی حائز 

اهمیت است.
  در مورد نحوه تولید لباس ها مخصوصا 
انتخاب محتوا، کارهای گرافیکی و الگوی 

لباس ها برایمان بیشتر توضیح دهید؟
ما با توجه به معیار هایی که برای لباس مد نظر 
داشتیم مثلا برای خانم ها گشاد و راحت بودن، 
 بلند بودن، داشتن حجاب کامل و... را در نظر 
می گرفتیم و بر اساس آن الگوی لباس را طراحی 
می کردیم.در ادامه یک مضمون و شعار مناسب 
که بر گرفته از معانی عمیق دینی و اعتقادی 
 است را انتخاب می کنیم سپس بهترین جایی که 
می توانیم از لحاظ زیبایی و کار گرافیکی روی 
لباس انجام دهیم را با چندین اتود به دست می 
آوریم. به عنوان نمونه ما مضمونی که برای یکی 
از لباس در نظر گرفتیم رجز حضرت عباس )ع( 
هنگامی که دست راستشان قطع می شود بود: 
والله ان قطعتموا یمینی انی احامی ابداً ان دینی. 
که معنی آن این است که  : به خدا سوگند، اگر 
دست راستم را هم قطع کنید هرگز از یاری 
دینم دست برنخواهم داشت. بعد به این نتیجه 
رسیدیم که بهترین جایی که می توانیم این بیت 
شعر حماسی را کار کنیم روی آستین ها است 
که هم از لحاظ محتوایی و هم از لحاظ زیبایی 
و گرافیکی مناسبت داشته باشد و به همین 
شکل لباس های متفاوت طراحی شدند.اما 
 در واقع بحث مضمون و محتوایی که انتخاب 
می شد برای ما خیلی حائز اهمیت بود و ما 
 این تجربه را از هیات به دست آورده بودیم به 
گونه ای که ما در هیات هر ساله با محوریت یک 
شعار تمام فعالیت های هنری، گرافیکی، تصویری 
یک هیات واقعی را انجام می دادیم و کل برنامه ها 
حتی سخنرانی هم حول آن شعار برنامه صورت 
می گرفت که این به ماندگار شدن مضامین خیلی 
کمک می کرد واین تجربه در طراحی لباس ها 

خیلی به ما ایده می داد.
  در طراحی لباس کارهای بعدی با چه 
 موضوعی هستند و قرار است چه اتفاق

 ویژه ای در آنها صورت بگیرد؟
سفارش جدید ما در واقع کار برای کودکان در 
ایام نوروز است. البته باز ما مخاطب خود را به 
صورت هدفمند کودکان خانواده های مذهبی 

 در نظر گرفتیم چرا که ارائه و طراحی برای این 
خانواده ها و اعضای آن پاسخی است که تا کنون به 

خوبی مورد توجه قرار نگرفته است. 
در مورد لباس کودک ما دو روند مجزا در نظر 
 گرفتیم یکی برای دختر بچه ها یکی برای پسر
بچه ها. با بررسی هایی که انجام دادیم. به این 
نتیجه رسیدیم که لباس های موجود در بازار 
برای دختر بچه های زیر 9 سال دارای کیفیت 
قابل قبولی هستند هم از لحاظ رنگ، طراحی، 
 دوخت، جنس پارچه، تناسب با روحیه دختر
بچه ها و.... لذا متمرکز شدیم روی دختر بچه های 
تازه به تکلیف رسیده، چرا که یک معضل اساسی 
این است که برای این سن لباس مناسب دخترانه 
در بازار موجود نیست. چون دختر بچه ها در این 
سن هنوز به بچه ها شبیه هستند و هم از طرفی به 
سن تکلیف رسیده اند و باید پوشش مناسب خود 
را داشته باشند اما لباس های موجود یا بچه گانه 
هستند یا تفاوتی با لباس بزرگترها ندارند و کودک 
با پوشیدن آن هیچ تفاوتی با خواهر 18 ساله خود 
نمی کند! یعنی مانتویی می پوشد که بزگترها هم 
می پوشند یا شالش را جوری می پوشد که بقیه هم 
می پوشند. لذا سعی کردیم درزمان محدودی که 
داشتیم حداقل به یک نمونه برسیم و یک لباس 
مناسب این سن دختر خانم ها طراحی کنیم، 
لباسی که مناسب مهمانی های نوروزی آنها باشد 
ولی باید اشاره کنم که قطعا این کافی نیست و 
 جا دارد که به صورت جدی بر روی لباس دختر
بچه ها در این سن کار شود. البته ما در طراحی 
 این لباس بیشتر جنبه نوروزی و شادی
 بچه ها را در نظر گرفتیم و برای مناسبت 
دهه فاطمیه که امسال با عید نو روز همزمان 
شده است وبا توجه به اینکه از روز پنجم 
فروردین آغاز دهه فاطمیه را داریم یک 
 شال یا یک روسری ویژه این ایام برای دختر 
بچه ها طراحی کردیم.  در مورد پسر بچه ها ما 
طیف سنی 7 تا 9 سال را در نظر گرفتیم و برای آنها  
دو نوع تی شرت طراحی کردیم. برای طراحی این 
تی شرت ها مخصوصا برای رسیدن به تصویری 
 که روی این تی شرت ها قرار بود چاپ بشود ما 
ساعت ها جلسه برگزار کردیم، لباس های موجود 
 در بازار را ارزیابی کردیم، علاقه مندی های
 بچه ها در این سن و سال و چیزهایی که بیشتر 
به آن فکر می کنند مورد پژوهش انجام گرفت 
)مثل شغل و قهرمان پروری( و نهایتا در طرح 
نهایی، یکی ربات انسان نمای ایرانی و در طرح 
دیگریک فضانورد ایرانی را با توجه به احساس 

به عزت نفس و عزت ملی و الگو دهی مناسب 
برای کودکان در نظر گرفتیم. شخصیت 
کودکان در این مرحله شروع به شکل گرفتن 
 می کند و علاقه مندی های امروز آنها منجر به
 انتخاب های فردای آنها می شود و لذا  اگر ما 
توانستیم یک میمون را به فضا بفرستیم قطعا 
تصویر آینده علمی ایران یک فضانورد واقعی 
است و ما با این کار غرور ملی کودکان و افتخار به 

کشورشان را هم بازتولید می کنیم.
  چقدر بازخوردها و نظرات مخاطبین را در 
مورد لباس ها و طراحی آنها لحاظ می کنید؟ 
من خیلی بازخورد ها و نظرات خریداران رو به 
دنبال نمی کنم. نه اینکه دوست نداشته باشم 
پیگیری کنم، بلکه دسترسی به آنها ندارم.اما در 
حد محدود خانم هایی که از لباس ها استفاده کرده 
بودند اکثرا راضی بودند هم از جنس و طراحی 
لباس ها هم از طرح های گرافیکی آن. البته همیشه 
از پیشنهادات و طرح ها استقبال می کنیم و دنیال 

احیای سبک زندگی دینیو عاشورایی هستیم.
  چشم اندازی که در این کار برای خودتان 

تجسم کرده اید چیست؟
 من از ابتدا دنبال این بودم که یک کار دنباله دار

 و هدفمند انجام بدهم و آمادگی این را دارم در 
زمینه طراحی لباس کودکان و بزرگسالان به 
صورت کاملا برنامه ریزی شده و هدفمند جلو 
بروم منتها رسیدن به اهداف بلند مدت و عملیاتی 
کردن الگوی سبک زندگی باید به صورتی انجام 
بشود که به نمایش ختم نشود.مثلا در زمینه کار 
 خودم وقتی احساس رضایت می کنم که این 
لباس ها را تن بسیاری از اعضای جامعه ببینیم و 
بخش زیادی از محقق شدن این حرف  به گروه 
محیا بستگی دارد که در حال حاضر خودم را 

جزئی از آن می دانم.
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رسانه شیعه
شیعه همواره در طول 1400 سال گذشته از  
رسانه های زمان خود استفاده کرده است

 باید بازبان زمان حرف زد. این گزاره خیلی 
ساده ای است که گاهی اوقات این قدر 
پیچیده اش می کنیم که کلاف سر در 
گمی می شود و در آن گم می شویم.زبان در 
 هر دوره ای خصوصیاتی دارد و تغییراتی 
می کند که نمی توان بدون در نظر گرفتن 
این تغییرات پیامی را به مخاطب خود رساند.

علاوه بر زبان گوش مردم روزگار ما هم 
هر چیزی را نمی شنود و این راز برقراری 
 ارتباط است. مردم دیگر بیشتر چیزهایی را 
می شنوند که دوست دارند! حرفی که 
 فهمیده نشود هر چند خوب هم باشد به جایی 
نمی رسدوکسی از آن سودی نمی برد.حرف از این 
نیست که پیام به نفع میل عمومی و خواست توده 

مردم باید تغییر کند. حرف این است که محتوا 
نمی تواند با ادبیات گذشته و صرفا با رسانه هایی 
که در گذشته وجود داشته منتقل شود. حرف این 
است که نمی توان نسبت به رسانه های جدیدی 
 که به وجود آمده بی تفاوت بود یا اقتضاعات

  آن ها را نادیده گرفت.حرف این است که 
نمی توان هر طور میلمان می کشد حرف بزنیم.
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1  سیره ائمه 
آن چه درباره سیره وروش ائمه 
نقل شده مشخص می کند آن ها 
هم مطابق فهم و زبان مردم خود 
حرف می زدند و حتی از رسانه های 
زمان خود استفاده می کردند. نقل 
شده که حتی ائمه یک مفهوم را 
 به یک شکل برای همه نمی گفتند
  و فهم و زبان مخاطب را در نظر 
می گرفتند به نحوی که بارها شده که 
یک موضوع را به شکل های مختلف 
برای افراد توضیح می دادند و در بیان 
یک مطلب به میزان درک و آشنایی 
مخاطب خود و همچنین زبان آن توجه 
می کردند. نکته قابل ذکر توجه ائمه به 
رسانه های رایج زمان خودشان است که 
این رسانه ها در هر شرایطی متفاوت 

بوده است.
 گاه این رسانه رجز خوانی بوده ویژگی 
بارز آن بوده وگاه این رسانه و صراحت 
داشتن در بیان مسائل و گاه منبر وروضه 
رسانه بوده است. شرایطی هم بوده مانند 

زمان امام سجاد )ع( که تنها زبان دعا 
 رسانه مورد استفاده است.امام محمد 
باقر )ع( حتی از شهادت خود رسانه 
می سازد به نحوی که به فرزندشان 
جعفربن محمد دستور می دهند که 
 بخشی از دارایی های اورا در طول 
ده سال صرف عزاداری و گریستن بر او 
نمایند. مکان عزاداری هم بنا بر وصیت 
صحرای منی است و زمان آن هم موسم 
حج. این بزرگترین رسانه ای است که 
حضرت در آن زمان مورد استفاده قرار 
می دهد چه آنکه پیام این شهادت را 
 تنها با همین اقدام به هزاران مسلمان 
بی خبری که سالانه برای مراسم حج 
به مکه می آیند رسانده می شودو به 
این وسیله ظلم خلفای مروانی را به 
 گوش همه مردم مسلمان سینه به سینه 
می نمایند.رسانه گاه اما برای همان 
امام محمد باقر )ع( شکل درس و علم به 
خود می گیرد زمانی که  فرصتی فراهم 
می شود تا شاگرد تربیت کند و معارف 

اسلامی راتبیین کند.

2  عاشورا
 بزرگترین رسانه شیعه

یک نمونه مشخص از این رسانه 
شیعه عاشورا است.عاشورا همواره 
برای شیعه  به عنوان بزرگترین و 
تاثیرگذارترین رسانه در طول 
1400 سال گذشته مطرح بوده 
ومورد استفاده قرار گرفته است. 
عاشورا علاوه بر آنکه خود بزرگترین 
رسانه شیعه است به همراه خود 
فرهنگ کاملی هم تولید کرده است 
 که شامل رسانه های دیگری نیز 
می شود. عاشورا فرم مخصوص 
به خود را هم تولید کرده است. 
هم رنگ دارد و هم پیام ویژه وهم 
ابزاری که با آن پیام خود را منتقل 
کند. عاشورا رسانه ای منحصر به 
فرد است از این نظر که رسانه ای 
حضوری است و مکان و زمان در آن 
معنی دیگری می دهد. هم با عقل 
انسان کار داردو هم با دل انسان.  
هم منبری دارد که از آن طریق 
باید پیام عاشورا منتقل شود و هم 
 عزاداری که مظلومیت شیعه را نشان 
می دهدو بزرگترین تذکر تاریخی 
است برای شیعیانی که یادشان نرود 
که چه سیر تاریخی را طی کرده اند و 
برای همیشه به عنوان یک راهنما در 
طول تاریخ مسیر خود را گم نکنند. 
شیعه در بیان این رویداد به ابزار ها 
و رسانه های جدیدی رسیده که 
هر کدام حامل و منتقل کننده پیام 
عاشورا به شکلی است.یک کتیبه 
ساده در این ایام حامل پیام عاشورا 
می شود و با خود پیامی دارد و تبدیل 
به رسانه می شود. و یا سیاه پوشی و 
سیاه کردن خانه و محله در این ایام 
و سوگواری دسته جمعی بر سالار 
شیعیان هر کدام ابعاد دیگری از این 
رسانه فراگیر شیعه هستند. عاشورا 
حتی شکل نمایشی هم به خود 
گرفته است که مختص این واقعیت 
است که نمونه شاخص آن تعزیه 

است که خود داستان مفصلی دارد.

3   استفاده از رسا نه های جدید
در توجه به مسئله رسانه شیعه 
اما یک نکته مهم وجود دارد و آن 
هم استفاده از ابزارها و رسانه ها ی 
جدیدی است که می توان از آن در 
زندگی دینی استفاده کرد. امروز نمی 
 توان گفت که با قاب سینما و تلویزیون 
نمی شود پیام عاشورا را منتقل کرد. 
 باید از این ابزار هم استفاده کرد هر چند 
نمی توان به اقتضاعات آن بی توجه 
بود و مثلا تأثیر یک روضه که در آن 
مکان و حضور نقش مهمی دارد را از 
تلویزیون  توقع داشت وبه ذات این 
رسانه نظر نکرد. حتی بی توجهی به 
این مسئله بعضا باعث نارسایی پیام و 
به نتیجه نرسیدن آن و یا حتی نتیجه 
عکس دادن آن می شود.غیر از این ها 
 چیز های دیگری هم هست که به آن ها

 می توان نگاه نویی داشت.فرم و سبک 
زندگی عوض شده و می توان متناسب 
با آن پیام خود را نو کرد و در فرم به 
 این تحول توجه کرد. می توان از

 هنر های جدیدی مانند گرافیک 
استفاده کرد و محصولات و ابزارو 
رسانه هایی خلق کرد که همان حرف 
را منتهی در ظاهری جدیدتر منتقل 
کنند  یا می توان از ابزار های جدیدی 
که تولید شده اند در تعظیم شعائر شیعه 
استفاده کرد و به آن ها فرم جدیدی داد.

می توان از میل عمومی برای استفاده از 
وسایل فانتزی به نحومطلوب استفاده 
کرد و به آن ها پیام مورد نظر را داد و 
خیلی از وسایل یه ظاهر ساده و فانتزی 
را هم تبدیل به رسانه ای برای بیان 

مفاهیم تشییع کرد.





درحوزه سبک زندگی دینی کار زمین مانده زیاد است و دست 
روی هر چه که بگذارید د قصه هفتاد منی که باید خوانده شو 
دوباید  در آن  تجربه کرد. این بار محیا محصولات جدید خود را 
در زمینه هایی تولید کرده است که شاید تا به حال نمونه های 
کمی در آن وجو دارد و چه بسا برای اولین بار است که تولید 
محصول در آن تجربه می شودو  نمونه آن عید نوروزو  13 رجب 
است. محصولات جدید محیا این بار با چند مناسبت مهم پیش 
رو صورت برگرفته است که عبارتند از: 13 رجب و میلاد حضرت 

محصولات جدید علی )ع( ، ایام فاطمیه ، عید نوروز و حوزه کودک و نوجوان . 
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محیا
سبک زندگی دینی

تی شرت وکت
مردانه

1 طرح 

کت نوروزی

نوروز
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محیا
سبک زندگی دینی / جامه نوروز

  با اینکه عید نوروز مهمترین و قدیمی ترین 
عید ایرانی هاست و بعد از وارد شدن اسلام به 
ایران هم با فرهنگ اسامی گره خورده است 
 تا جایی که اعمال مخصوص زیادی برای این 
روز ها ذکر شده اما هنوز در به دست آوردن 
سبک زندگی مخصوص آن چندان کاری صورت 
نگرفته است . مثلا درحوزه پوشاک مهم لباس 
نو پوشیدن است اما لباس و پوشاک مخصوص 
این ایام وجود ندارد و بااینکه عید نوروز نمادهای 
زیادی دارد که از آن می توان در سبک زندگی 
 و خصوصا محصولاتی که برای آن تولید 
می شود استفاده کرد اما محصول خاصی در 
این حوزه تولید نشده است . با توجه به اهمیت 
 و جایگاه فرهنگی ایام نوروز چرا نباید لباس و 
 تی شرت و مانتوی مخصوص این ایام داشت و از 
نماد های بی شماری که این روزها دارد 
استفاده کرد. تولید پوشاک و تی شرتهای 
مردانه هم با همین ایده گرفت و در طراحی 
آن سعی شد از تصاویری استفاده شود که 
به گونه ا ی نماد ایام نوروز است. نکته 
مهم در طراحی این لباس ها توجه به 
 هویت ویژه این روزهاست. در طراحی این 
پیراهن ها هم سعی شده است تا با استفاده از 
طرح های چشم نوا زو متفاوت به سلیقه جوانان 
 مشکل پسندی که به دنبال کارهای خاصی 

می گردند پاسخ گفته شود .

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

3 طرح پارچه ای

تی شرت نوروزی
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محیا
سبک زندگی دینی

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

3 طرح پارچه ای

تی شرت نوروزی
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محیا
سبک زندگی دینی

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

1 طرح 

کت نوروزی
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محیا
سبک زندگی دینی

یک طرح 
از جنس چوب 
و پلی استر

هفت سین
هفت سین

با اینکه عید نوروز تنها یک جشن ملی نیست و کاملا مورد تایید اسلام 
واست تا جایی که دیگر تمام سنت های مهم این ماه دستوراتی است 
که در اسلام به آن ها سفارش شده است.اما هنوز محصولاتی خاصی 
 برای تزئینات شهری و محیطی این ایام تولید نشده است. تولید این 

کتیبه نوروز
نوروز

سفره هفت سین مهمترین نماد عید نوروز است که تقریبا در هر خانه ی ایرانی می توان در 
این ایام آن رادید و همین اهمیت تولید هدفمند آن را بیشتر مشخص می کند.سفره هفت 
 سین طراحی شده منقش به بیتی است که به خوبی پیوند بهار طبیعت و بهار شیعی یعنی قیام
 صاحب الزمان )ع( را نشان می دهد .»خوش آن زمان که برآید به یک زمانه دو کار /یکی ظهور 
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محیا
سبک زندگی دینی

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

دو مدل 
با رنگ بندی متنوع

کتیبه نوروز

کتیبه های نوروزی  با همین هدف صورت گرفته است . مخاطب این 
کتیبه ها خصوصا اداره ها و نهادهای دولتی و حتی خصوصی  ویا 
مساجدو نهاد های مردمی هستند . این کتیبه ها برای این طراحی شده 
که با آنها  آمدن بهار را مژده دهیم وآن را به رویداری جمعی تبدیل کنیم 

و با وارد کردن آن به فضای شهری و بیرون از خانه ها کم کم این سنت 
حسنه را به یک رویداد جمعی اخلاقی و یک جشن ملی مبدل کنیم.دو 
تا از طرح های کتیبه ها هم طوری طراحی شده است که در اعیاد دیگر 

اسلامی ومیلاد ائمه اطهار)س( هم قابل استفاده باشند.

امام و یکی ظهور بهار«. در طراحی سفره هفت سین طراحی شده سعی شده از حالت تزیینی 
خارج شود و هم نشینی ملی و مذهبی این مناسبت نشان داده شود. قسمت هایی از سفره هفت 
سین هم طوری طراحی شده که می توان از آن در بقیه ایام سا ل به عنوان یک وسیله تزئینی از 

آن استفاده کرد و حتی آن را به دیوار آویزان کرد.
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محیا
سبک زندگی دینی

لباسی ویژه دختران نوجوان تازه به 
سن تکلیف رسیده جهت استفاده در 

میهمانی های نوروز.
در طراحی این لباس سعی بر آن 
بوده آن دسته از ویژگیهای دختران 
در سنین 8 تا 11 سال مورد توجه 
قرارگیرد که تولید کنندگان پوشاک 
 تا کنون کمترین توجه را به آن 
داشته اند. مسئله مهم برای دختران 
در این سن رسیدن به سن تکلیف 
است که مورد توجه تولید کنندگان 

قرار نمی گیرد . 
لباس حاضر تلفیقی است از مانتو و 
پیراهن دخترانه است که در طراحی 
آنان از نظر قد و اندازه اول به حجاب 
و بعد به میزان تحرک نوجوان توجه 
شده است، مانند اغلب مانتوها با 
شلوار پوشیده می شود گرچه با وجود 
پارچه گلدار که با چینهای سوزنی 
ظریفی در لباس استفاده شده شبیه 
به بلوز و دامن است ) این شباهت با 
تغییر سطوح، رنگ وبافت پارچه به 

وجود آمده است.(

لباس دخترانه 

نوروز
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یک طرح

لباس دخترانه

ویژه 8 تا 11 سال

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 
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محیا
سبک زندگی دینی

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

یک طرح
کیف نوجوان

کیف عیدی نوجوان

کیفی که برای نوجوانان طراحی شده نیز تنها با 

بستن دکمه هایش ساخته می شود. جنس فلزی و 

رنگ برنزی این دکمه ها با سلیقه مخاطب نوجوان 

 
هم خوانی دارد. برای نوجوان دفتری در نظر گرفته شده 

و درون کیف جیب کوتاهی تعبیه شده که جلد دفتر 

درون آن قرار می گیرد. این محصول دفتری قابل حمل 

است و نوجوانان می توانند یادداشتهای روزانه )نوشتن 

خاطرات در این سنین به ویژه در میان دختران بسیار 

متداول است( و نوروزی خود را در آن بنویسند.
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محیا
سبک زندگی دینی

دو طرح

شال عزای فاطمیه

یک طرح 
مانتو نوروزی

هر رویداد ملی ودینی پوشش مناسب خود دارد 
اماامسال  چالش اصلی این بود که عید نوروز امسال 
مصادف است با ایام فاطمیه. عید نوروز لباس و 
پوشش و رنگ خاصی ندارد ولی رنگ مخصوص 
 ایام عزاداری مشکی است.مشکل این بود که 
نمی شد برای رنگ ایام عزاداری رنگ دیگری را در 
نظر گرفت وآن تغییر داد تا به یک پوشش واحد برای 
این روز ها رسید. نها یتا به یک ایده مشخص رسیدیم 
و آن هم ترکیب پیراهن مردانه و مانتوی زنانه با شال 
عزایی است که هم برای مردان و هم برای زنان ویژه 
این ایام طراحی شده است . یعنی می توان در این 
ایام از ترکیب دو نوع پوشش استفاده کرد که هر کدام 
مربوط به یکی از رویداد ها است . نکته مهم دیگر این 
که در طراحی های عید نوروز برای مردان وزنان  از 
رنگ های تند و تیز استفاده نشده تا هم نشینی این 
 دو پوشش و تلفیق آن ها توی ذوق نزند و تضاد 

 آن ها زیاد نباشد.



محیا
سبک زندگی دینی

برای ما کاشی حس و حال دیگری دارد . هنر سنتی ایرانی اسلامی 
در اماکن مقدسی چون مساجد و زیارتگاه ها و بر روی کاشی برای 
 ما تجلی بیشتری از هویتمان رابه همراه دارد. هنر اسلامی ما با 
کاشی کاری پیوند خورده است و رد آن را می توانیم در تمام آثار و 
ابنیه  به خصوص معماری سنتی گذشته خودمان پیدا کنیم. هرچند 
امروزه روز تنها یاد آن روز ها را داریم و آجر و سنگ و آهن جای 
کاشی کاری های زیبایی را که نقش و نگارش تابدان جا ما را می برد 
که لب از وصف آن عاجزبود محروم کرده است. کدکنی تجلی هویت 

ایرانی اسلامی را چه زیبا وصف کرده که :  تا کجا می برد این نقش 
به دیوار مرا /تا بدان جا که فرو می ماند/ چشم از دیدن و/لب نیز ز 
گفتار مرا ...امروز که دیگر نه چشمی هست ونه دیواری و نه دلی که 
بالا رود و نه نقش و نگاری که به خود دعوت نکند و به خدای خود 
بخواند. تنها کاری که از دست ما بر می آ ید تشبه به آن است. بنا بر 
همین تاثیر و قرابت هویت اسلامی ایرانی است که محصولاتی نیز با 
همین انگیزه و با جنس کاشی تولید شد  تا حداقل گوشه هر خانه ای 
اثری از این هنر فراموش شده و اصیل ایرانی اسلامی به یادگار باشد.

پیکسل ها رسانه های شخصی اند! مثل همان جملات 
 قصاری که راننده ها ی بیابان روی ماشین های خود 
می نویسند . پیکسل ها پیامی است که صادر کننده آن 
به دور وبری های خود می رساند. یک رسانه شخصی که 
تنها با آن یک پیام صادر می شود که این پیام می تواند 
 نشانی از آرمان و اعتقاد هر کس داشته باشد. می تواند از 
 چیز هایی بگوید که تابلوی زندگی یک نفر است. 
پیکسل ها در طراحی جدید به جای اینکه به خود دعوت 
 کنند و جذابیت داشته باشند به پیام ارائه شده دعوت 
می کنند. به جای اینکه خودنمایی باشند خدا نمایی هستند .

کاشی
هنر نوستالژیک

پیکسل ها 
رسانه های شخصی

3 طرح
10 در 10 سانتی متر

کاشی

5 طرح

پیکسل

13 رجب
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محیا
سبک زندگی دینی

در فرهنگ ما فعلا تنها محرم و به طور کلی تر عزاداری ها هستند 
که نوع پوشش خاصی دارد. هر چند در همان حوزه هم کار 
چندانی صورت نگرفته و تولید ات زیادی وجود ندارد اما برای 
اعیاد اسلامی  هنوز هیچ پوشش مناسبی تولید نشده است . ما 
 شاید خوب عزاداری کنیم ولی هنوز فرهنگ جشن و میلاد و 
مناسبت های مبارک شیعه به جا آورده نمی شود . یکی از راه های 
تعظیم این شعائر توجه به حوزه سبک زندگی مناسب های اسلامی 
و تولید محصول ویژه آن است وتولید محصولات جدید  محیا شاید 
اولین قدم برای وارد شدن به حوزه ای است که کار بر زمین مانده 

زیادی در آن وجود دارد. این کم کاری در جایی است که در بیشتر جشن های ملی و محلی که بدون هیچ پشتوانه ملی و 
مذهبی خاصی صورت می گیرد و تنها برای سرگرمی و هیجان است پوشش مخصوص به خود استفاده می شود و برگزاری این جشن ها و بازی ها بدون آداب و رسوم خاص 
خود و خصوصا پوشش ویژه آن بی معنی است. ما ساده از کنار روز های که هر کدام به اندازه یک دنیا حرف دارد می گذریم و آداب و رسوم  این روز ها را فراموش می کنیم. 

میل خودتان است. می توانید در و دیوار خانه 
تان را با نقاشی های منظره ناکجا آبادی که هیچ 
گاه نخواهید فهمید کجاست تزیین کنید یا با 
طرح ها و نقش هایی که تاریخ شما را ساخته 
است . میل خودتان است که نقاشی ون گوک در 
خانه داشته باشید و تا آخر عمرتان هم سر در 
نیاورید که هنرمند چه کشیده و چه می گوید  
یا نقش و نگاری را زینت بخش منزلتان کنید که 
تار دلتان با آن کوک است و می نوازد. بله میل 

شماست که برای دیگران زندگی کنید یا برای 
خودتان . میل شماست که به چیز هایی تفاخر 
کنید که نمی فهمیدشان و این نامفهموی برای 
شما کلاس اجتماعی به همراه دارد یا به چیزی که 
از هر چیز برای شما شنا تر است. صرفا برای آن ها 
که دوست دارند تابلویی از امام شیعیان  داشته 
 باشند. این قاب شاسی ها طراحی شده است. این 
قاب ها برای کسانی است که خودشانند ! و به جای 

کسی یا چیزی فکر نمی کنند .

تی شرت های مردانه 
یک تجربه جدید

قاب شاسی ها
برای دیگران زندگی می کنید یا خودتان ؟!

2 طرح

تی شرت مردانه

3 طرح
10 در 10 سانتی متر

قاب شاسی
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سبک زندگی دینی

دنیای کودکان را ما نمی سازیم ! کودکی های 
کودکان ما خیلی ربطی به هویت و  فر هنگ آنها 
ندارد. دنیای کودکان ما را بازی ها و کارتون هایی 
 می سازد و چشم و گوش آن ها با چیز هایی پر 
می شود که در والت دیزنی برای آن ها ساخته اند. 
قهرمان آنها آنشرلی و حنا و فوتبالیست ها هستند 
و اسطوره ها و افسانه های ایرانی و اسلامی نقشی 
در خاطر جمعی آن ها ندارند. این قدر بزرگتر ها این 

روزها دغدغه دارند که دیگر وقتی برای کودکان این 
سرزمین ندارند . زمانی نیست تا فکر کنیم آن ها 
باید چگونه بزرگ شوند. دنیای بچه ها فراموش شده 
ویادمان رفته که اگر برای آنان برنامه نداشته باشیم 
هستند کسانی که برای آن ها برنامه خواهندداشت. 
همین خلا بزرگ باعث شد تا محیا سرکی هم به 
دنیای کودکان بزند و چند تایی محصول کودکانه 

تولید کند .

5 طرح
با رنگ بندی

تی شرت کودک

کودک
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تی شرت کودک
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محیا
سبک زندگی دینی

5 طرح
با رنگ بندی

تی شرت کودک
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تی شرت کودک

ایده اولیه، طراحی لباس و طرح 
روی آن با موضوع نوروز برای 
پسربچه ها بود. انتخاب موضوع 
طرح روی لباس درانتخاب نوع و 
دوخت لباس تاثیر زیادی داشت.

پس ابتدا سراغ موضوع رفتیم.در 
جستجو و ایده پردازی اولیه بین 
 موضوعات متنوع چالش های

 مهمی برسر اولویت،عمق وتاثیر 
وجود داشت تا جایی كه موضوع 
تغییر قابل توجهی كرد ودر نهایت 
»نگاهی به دستاوردهای علمی 
جمهوری اسامی ایران« با توجه 
به مسیر رو به جلویی كه ایران در این 
حوزه طی می كند و تاثیر تشویقی 
وعزت آفرین آن بر كودكان، انتخاب 
شد.برای طرح های تی شرت هم 
از میان دستاوردهای بسیار زیاد 
علمی دو موضوع فضانوردی و 
 رباتیک در چهار طرح برای پسر

بچه های 7 تا 10 سال كارشد.
طرح اولیه روبات از روبات سورنا، 
انسان نمای ایرانی گرفته شد و 
 برای تناسب با مخاطب کودک،

ساده سازی شد و چون سورنای 
اصلی بزرگسال بود ،طراحی آن 
تغییر کرد تا تبدیل به روبات انسان 
نمای سایز کودک شود و تبدیل شد 
به سورنای کوچولو که ماهی های 

قرمز نوروز دوره اش کرده اند..
طرح فضانورد بیشتر مربوط به آینده 
است تا گذشته،چون ایران به تازگی 
اقدام به پرتاب و بازگشت حیوان 
فضانورد در مسیری کوتاه کرده و در 
چند سال آینده برای اولین بار ایران 
انسان به فضانورد خواهد فرستاد و از 
 این ایده در طراحی تی شرت های

 کودکانه استفاده شد . ویژگی 
تشویقی طرح ها به ویژه در طرحی 
که از زیر گردن شروع می شود  

نمایان است.

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 
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کودک ونوجوانکیف عیدی 

یک طرح

کیف کودک

کیف
ودک

ک

کیف کودک بدون هیچ درز 
دوخته شده ای طراحی شده 
و الگوی آن به صورت گسترده 
شبیه به ماهی است و برای آماده 
شدن آن کافی است کودک 
دکمه های رنگی موجود را 
ببندد تا کیفی به رنگ قرمز و 
با اندازه ای کوچک و دلنشین 
داشته باشد. )دخالت کودک در 
تکمیل کیف و درگیر شدن با آن 
مورد نظر بوده است، کودکان 
 از چنین محصولاتی لذت 
می برند و محتوایی که به واسطه 
این قبیل کارها به آن ها منتقل 
می شود در صورتی که طراحی 
صحیح و مطابق با سلیقه و 
خصوصیات کودک داشته باشند 
تاثیر پایداری را در او خواهند 

گذاشت(

کودک
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محیا
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درون کیف چند ماژیک رنگی 
و یک دفترچه با برگه های 
 پرفراژ شده قرار دارد که کودک 
می تواند نقاشی های خود را 
که در زمان احتمالا کوتاه عید 
دیدنی می کشد با کم ترین 
زحمت از دفترچه جدا کرده و 

عیدی دادن را تجربه کند.  
 عاوه بر این دفترچه، 
برگه های تصویر سازی شده ای 
درون کیف قرار دارند که حاوی 
پیشنهادات ماهی هستند در 
مورد سایر هدیه ها. عباراتی از 
قبیل: لبخندت را به بابا هدیه 
کن ... برای تشکر از مامان 
دستشو ببوس ...وانتخاب شده 

است.

یک طرح

کیف نوجوان

کیف
جوان

نو

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 
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3 طرح
کتیبه عمودی

1 طرح
شال عزا

مدل یک ، 1 طرح
تی شرت عزا

فاطمیه

مدل دو ، 3 طرح
تی شرت عزا
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1 طرح
کتیبه افقی

پیکسل

 1 طرح
پیراهن عزا



54
اسفند ماه 91
پیش شماره 2

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com مدل دو ، 3 طرح
تی شرت عزا

 1 طرح
پیراهن عزا
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آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

مدل یک ، 1 طرح
تی شرت عزا
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محیا
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1 طرح

مانتو عزا

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 



57
اسفند ماه 91
پیش شماره 2

محیا
سبک زندگی دینی

2 طرح
شال عزا

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 
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محیا
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آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

دو طرح

شال عزای فاطمیه

یک طرح 
مانتو نوروزی
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محیا
سبک زندگی دینی

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
0 2 1 - 6 6 9 6 8 3 3 5

www.mahyaco.com 

یک طرح 
مانتو نوروزی
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کشور به دست روحانیون نیفتد! 
مسعود اقدام

جانشین معاون عملیات 
پایگاه هوایی شهید دوران ) شیراز (

طبق برنامه هفتگی در سالن توجیه عملیات 
نشسته بودیم که نوشته ای از شاه به خلبانان 
دادند مبنی بر اینکه :من برای معالجه به خارج 
از کشور می روم.شما خلبانان مواظب باشید 
کشور به دست روحانیون نیفتد. ستوان دوم 
غلام حسین بحرینی کنار من نشسته بود.
نوشته را پاره و به طرف صندلی فرماندهان 
پرت کردم. دو روز بعد برای رژه جلوی عکس 
امام )ره( به میدان شهر بوشهر رفتم که از 
حضور ما عکس گرفته بودند. به دلایل بالا 
مرا به پست فرماندهی فرا خوانده وتهدید 
کردند.فردای آن روز یک فروند سی - 130 
آمد، من و هفده نفر دیگر از همافران، افسران 
و درجه داران پایگاه را به تهران منتقل کرد.
همه در زندان جمشیدیه یا همان دژبان 
مرکز بازداشت شدیم. پس از ده روز با یک 
سی- 130 دیگر به زندان خاش در شهرستان 
زاهدان منتقل شده و تا پیروزی انقلاب در آنجا 
زندانی بودیم. شنیدیم 19 بهمن ماه 1357 
یک فروند سی - 130 با تعدادی مامور به 
فرودگاه خاش آمد تا ما را بر فراز دریاچه نمک 
قم برده و حکم مرگمان را با پرتاب به درون 
دریاچه نمک اجرا کند.ظاهرا فرمانده قرارگاه 
خاش خلبان هواپیما را که بدون حفاظت و 
گارد آمده بود، ترساند و او برگشت. سه روز 

بعد انقلاب پیروز شد و ما آزاد شدیم.

سبک زندگی
 در دفاع مقدس 

برای اینکه آداب و سبک زندگی ایرانی جماعت را به دست آورید 
باید سری به مقاطعی از تاریخ بزنید که ایران در معرض امتحان بوده است. 
اگر کسی بخواهد سبک زندگی ایرانی جماعت را در بیاورد با رجوع به 
کتاب مستشرقانی که تنها ضعف ها و کاستی های یک ملت را ثبت کرده و 
پررنگ می کنند نمی تواند تصویر درستی از آداب و رفتار آن قوم به دست 
آورد. باید سری زد به لحظه هایی که جوهر واقعی ایرانی جماعت نمود دارد 
 و این ظاهرا خصوصیت مردم این سرزمین است که در سختی و بلا نشان 
می دهند چگونه زندگی می کنند وآن قوه روحی خود را بالفعل می 
کنند. یکی از این لحظات ناب برای به دست آوردن رگه هایی از این سبک 
زندگی دوران دفاع مقدس است. 8سال فرصتی بود تا جلو ه های زیادی از 
این سبک زندگی دیده و ثبت شود. از جمله بخش های مهم تصویر دفاع 
مقدس یکی هم خلبانان سال های دفاع مقدس است که کمتر ازآن ها گفته 
شده و نوشته شده است. در این متن دو تصویر از رشاد تهای این گمنامان 
آورده شده تا تصور واضح تری از سلوک و زیستن آن ها به دست آوریم.
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کسی فکرش را نمی کرد!
سرهنگ حسن افغان طلوعی

معاون عملیاتو جانشین فرمانده
 منطقه هوایی اصفهان

با وقوع انقلاب اسامی و خروج مستشاران 
ومعلمان آمریکایی پروازها به کمترین حد 
ممکن کاهش یافت. به طوری که فقط الزامات 
ضروری خلبان ها و آلرپایگاه انجام می شد. 
وقتی تجاوزات عملی در عراق در شهریور ماه 
1359 شدت گرفت، پرواز ها بنا بر ضرورت 
افزایش یافت.گشت رزمی هوایی غرب بر عهده 
اف- 14 گذاشته شد. اما هیچ یک از خلبان ها 
برای بنزین گیری در شب چک نبودند. برخی 
انجام این تمرین را فقط در آمریکا به صلاح 
می دانستند. با این حال یک روز که من و 
محمد هاشم آل آقا با هم پرواز پوشش هوایی 
داشتیم و تانکر هم بالابود، پروازمان به شب 
خورد. فرصت را غنیمت شمرده و دل را به دریا 
زدیم، رفتیم و سوخت گرفتیم.چو ن این کار 
با موفقیت انجام شد، فردا جایمان را در کابین 
تعویض کردیم و سوخت گیری دیگری انجام 
دادیم. به این ترتیب، هر دودر سوخت گیری 
شبانه چک شدیم و توانستیم بدون کمک 
افراد بیگانه، دیگر همکاران را در فرصت هایی 
که پیش می آمد،چک کنیم. بدین ترتیب 
امکان پروازهای طولانی و موثر فراهم شد و 
ما توانستیم در 6 ماهه اول جنگ،بالغ بر بیست 
هزار ساعت پرواز بدون سانحه برای حفاظت از 
آسمان کشور در مقابل حملات هوایی رژیم 

بعث انجام دهیم.

تقویم حسینی 
چه کسانی نباید این تقویم را بخرند ! 

 هر کسی روزهایش را بر مبنایی تنظیم 
می کند. هر کسی قبله ای دارد . یکی قبله 
اش نیویورک است و همه چیزش را بر 
اساس مدار آن تنظیم می کند و یکی هم 
مدارش کربلاست و تمام لحظات زندگیش 
را با حسین تنظیم می کند و قبله اش سالار 
شهیدان است. دوست دارد شب و روزش با 
حسین )ع( هماهنگ باشد و او را دائر مدار 
عالم خود گرداند .تقویم حسینی هم بر همین 
اساس طراحی شده است .  برای کسانی که 
سالشان سال حسین است و می خواهند 
روز های خودر ابر این اساس تنظیم کنند . 
سررسید حسینی سال حسینی دارد نه سال 
شمسی. محورش عاشورا تا عاشورا است و 
مبنایش روزی است که تاریخ بعد از خود را 
برای همیشه تغییر داد.  تقویم حسینی برای 
کسانی است که می خواهند هر روزشان 

حسینی باشدو تقویمی که مختص یک 
زندگی دینی است و می خواهند برای سبک 
زندگی خود برنامه داشته باشند.  برای یک 
زندگی دینی چه چیز بهتر از اینکه محور و 
مبنای خود را قیام بر تمام بدی های عالم 
قرار دهیم.  این تقویم برای کسانی است که 
برای زندگی معنوی و دینی خود برنامه دارند 
و برای تک تک روز های آن و برای مبارزه با 
شیطان نقشه می کشند و نمی خواهند در 
روز های ملال آور تقویم های روزانه زندگی 
روزانه شان زندگی دینی خود را به فراموشی 
بسپارند و بر همین اساس هفته تقویم 
حسینی 10 روزه است تا در آن روز جمعه 
هم دیگر یک روز مرده و بدون استفاده نباشد. 
پس لطفا در صورتی که تصمیم ندارید برای 
زندگی دینی خود برنامه داشته باشیداین 

تقویم را نخرید لطفا ! 

تقویم
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 چی شد که بعد از قرائت قرآن و 
مداحی موسیقی مذهبی را تجربه 

؟ ید د کر
احساس کردم در زمینه مضامین 
دینی و مخصوصا معارف اهل بیت 
)ع(، باید در عرصه ای با مخاطبان 
بیشتر قدم گذاشت    چرا که ما در 
ترویج فرهنگ اهل بیت باید نگاه 
بازتر و جامع تری داشته باشیم 
و یکی از این عرصه ها موسیقی 
است که ما حرف های زیادی می 
توانیم در این عرصه داشته باشیم.  
به هر حال دلم می خواست کاری 
جدید و نوبا محتوای معارف اهل 

بیت انجام دهم.
 آقای موسوی چند سال است 
موسیقی و آواز را دنبال می کنید 
و در این زمینه پیش کدام یک از 

اساتید آواز دوره دیده اید؟
حدود 9 سال است که در زمینه 
خوانندگی وعرصه موسیقی کار     
کرده ام . قبال هم در هیات های 
مذهبی کار مداحی و قرائت قرآن 
را انجام داده بودم . البته به جز یک 
دوره کوتاه خدمت آقای فریدون 
فراها نی بیشتر خودم این عرصه 
را تجربه کردم و البته باید این را 
هم بگویم  من کار موسیقی را از 
روی دغدغه دنبال  می کنم و نه به 

صورت یک شغل.

 شغل شما چیست؟
شغل بنده فروش جواهر و طال 
است که پدرم هم در همین کار 

مشغول فعالیت هستند.
 آقای موسوی از سختی های کار 
مذهبی آن هم در عرصه موسیقی 
برایمان بگویید گویا برای انتشار 
اولین آلبومتان به خیلی از مراکز و 

ارگان ها مراجعه کرده بودید؟
بله من باید اعتراف کنم  اگر کار در 
زمینه موسیقی مذهبی واقعا از روی 
عشق و علاقه و اعتقاد نباشد قطعا 
به سرانجام نمی رسد. سر بسته 
بگویم کلا از  کار مذهبی  آن هم در 
عرصه موسیقی حمایت نمی شود. 
من حدود 70 تراکت آهنگ دارم که 
حدود 20 تا آنها مذهبی است اما 
جالب اینجاست که از سایر کارها 
بیشتر حمایت می شود.در این 
9 سال فقط یک تراکت ما توسط 
سازمان تبلیغات اسالمی  مورد 
حمایت واقع شد آن هم کار شهدا 
بود. اسم نمی برم ولی ارگانی هایی 
که داعیه این کار را دارند و باید در 
این حوزه کاری انجام دهند هم از 

ما حمایت نکردند
 از مشخصات آلبومتان بگویید. 
چند تراکت دارد،  تنظیم و آهنگ 
سازی آن  کار چه کسانی بوده است 
و چه مدت طول کشید تا این 

آلبوم را آماده کنید؟
آلبوم رهایی اینجاست  7 تراکت 
دارد که همگی در مدح اهل بیت 
)ع( است. تنظیم آلبوم را مسعود 
جهانی  انجام داده است و آهنگساز 
آلبوم هم با خودم و رضا شیری 
بوده است. ما برای این کار حدود 
2 ماه به صورت فشرده کار کردیم 
و تمام تلاشمان این بود که بهترین 
کار خودمان را با توجه به پتانسیل 

موجود ارائه دهیم.
 آقای موسوی با توجه به آلبوم 
های مذهبی دیگری که تا کنون 
ارائه شده است فکر می کنید 
نوآوری و مشخصه آلبوم رهایی 

؟ چیست
نوآوری و تفاوتی که این کار با سایر 
آلبوم ها دارد این است که تلاش 
کردیم که شعرها به گونه ای انتخاب 
شود که مخاطب راحت با آن ارتباط 
برقرار کند و در واقع به دنبال 
مخاطب خاص مذهبی نبودیم یک 
نیم نگاهی هم به سایر اقشار جامعه 

داشتیم در زمینه موسیقی 
 در پایان اگر حرف خاصی  با 
مخاطبین این اثر یا کسانی که در 
زمینه موسیقی فعالیت می کنند 

دارید بفرمایید؟
دلم می خواهد این را به همه 
کسانی که کار موسیقی و کلا کار 
فرهنگی می کنند بگویم که  کار 
مذهبی همیشه ماندگار است و اگر 
کسی هنری در وجودش می بیند به 
دنبال این باشد که وارد این عرصه 
بشود و نگوید حمایت نمیشود، 
بالاخره خود خدا حمایت می کند.

با تمام سختی ها باز هم »رهایی« اینجاست!
» رهایی «  این نام اولین آلبوم سید محمد حمزه موسوی است. وی  متولد 1364 است 
سال ها به عنوان قاری قرآن و مداح در هیات های مذهبی  اصفهان و تهران،  نمک گیر 
سفره امام حسین )ع( بوده است. آلبوم رهایی اولین کار مستقل این  خواننده است که 
ضمیمه نشریه است، به همین خاطر گفتگویی با او داشتیم تا در اولین مصاحبه اش به 

عنوان یک خواننده، با او و موسیقی آیینی اش بیشتر آشنا بشویم.
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نظرات کاربران

  كدام دین، كدام سبك زندگی دینی؟
به تازگی نشریه‌ای با نام »محیا« و با شعار 
نخستین نشریه تخصصی سبك زندگی دینی 
در تیراژی وسیع منتشر و روانه كیوسك 
شده كه سعی دارد این مفهوم را از طریق 
متدهای نخ نما شده مجلات زرد دستخوش 

تغییر كند.
 كار كردن در حوزه سبك زندگی دینی 
فی نفسه نه تنها اشتباه نیست بلكه با تاكید 
رهبر معظم انقلاب اسلامی در سفر به خراسان 
شمالی حتی تكلیف نیز هست. اما سئوال 
اینجاست كه سبك زندگی دینی چیست و 
اساسا كار در حوزه سبك زندگی دینی به چه 

كاری گفته می‌شود؟
آیا با تمسك جستن به مدل‌های غربی و 
با استفاده از ابزارها و وسایلی كه آنها برای 
ترویج سبك زندگی سكولاریستی‌شان از 
آنها استفاده میك‌نند می‌توان روش‌های 
زندگی دینی را در میان جوانان ترویج كرد؟ 
آیا اضافه كردن پسوند »دینی« به انتهای 
واژه سبك زندگی همه چیز را حل میك‌ند؟ 
یا باید به دنبال شیوه‌های بهتری برای تبلیغ 

آن بود؟...نوع پوشش و آرایشی كه شخصیت 
روی جلد این شماره برای خود برگزیده هیچ 
نسبتی با تعالیم دینی اسلام ندارد و علاوه بر 
این در تصویر روی جلد تمامی زینت آلات و 
جواهرات وی نیز نمایان است كه این از نگاه 
اسلام درست نیست. علاوه بر این به نظر 
می‌رسد كه مسئولان این نشریه سعی دارند 
با آوردن تصویر یك شخصیت بدون چادر این 
تصور را در جامعه نهادینه سازند كه چادر نه 
تنها حجاب برتر نیست بلكه در یك زندگی 
دینی و در یك خانواده حسینی اساسا جایی 

ندارد و نباید به دنبال آن بود! 
به نظر می‌رسد كه م.ز به مانند تجربه‌های 
 گذشته خود دارد در زمین حریف بازی 
می كند و آنچه تحت عنوان نشریه سبك 
زندگی دینی در حال انجام است عملا آب به 
آسیاب دشمن ریختن است. دشمن تلاش دارد 
كه از طریق مشغول ساختن فعالان فرهنگی 
كشور به ظواهر سبك زندگی ما را از مفاهیم 
عالی كه مد نظر رهبر انقلاب نیز هست بازدارد 
تا با خیال راحت و در فرصت مناسبی كه در 

دست دارد كار خود را انجام دهد...

  )ناشناس( : بولتن نازنین به خدا خیلی 
دارید سخت می گیرید این بنده خدا که حجابش 

خوبه حالا حتما باید چادر داشته باشه ؟
  )جواد( : سلام.من هم کاملا با شما موافقم 
.متأسفانه عده ای شاید هم به قول خودشان 
فکر می کنند که دارند برای دین دلسوزی می 
 کنند این بهترین و مثبت ترین فکری هست که 

می شه در مورد این ها کرد.
  )ناشناس(: سبک زندگی زرتشتیان را 

ترویج می کنند.

بعد از انتشار اولین شامره محیا بازتاب های مختلفی از انتشار 

اولین شامره رسید. عده ای خوششان آمد و کلی تعریف و تمجید 

نثارمان کردند و عده ای هم البته خوششان نیامده بود. مطلب 

زیر یکی از انتقاد های تندی است که در یکی از سایت های خبری 

تحلیلی به محیا شده است که به همراه بعضی از نظرات مخاطبان 

درباره آن آورده ایم . 

بازتاب‌رسانه‌ای‌محیا 

  )دنیا(: حالا اگر این خانم چادر سر 
می کرد می شد مسلمان؟ حالا که چادر ندارد 
 یعنی دین و ایمان ندارد؟ یعنی دین فقط مال 
چادری هاست؟ این همه خانمی که مانتو می 

پوشند مسلمان نیستند؟
  )علی ولی(:  از بیرون گود مچ پا گرفتن 
آسونه برادر مردی بیا تو گود تا ببینی اقتضائات 

بازار و رقابت و ....
راضیت می کنه کمی از آرمانها فاصله بگیری 

یا نه؟

  )نوری(:  باسام،درجواب علی 
ولی آیاایمان تابع اقتضاعات می باشد 
؟آیامشكلات اقتصادی بایدایمان مردم 
راحراج كنه؟چراجدیدا بیرون بودن موی 
زن جزء فرهنگ ماشده؟ چرا گریه زن هفت 
قلم آرایش بكنه وفقط موهاشوبپوشونه 
محجبه حساب میشه؟ این نشانه اینه كه 

ماهنوزنفهمیدیم حجاب یعنی چه. 
   )علی ولی(: جناب نوری بزرگوار  این 
نگاه شما در مورد حجاب هم مصداق داره 
کسانی که فقه به اصطلاح حضرت امام 
“جواهری” با این همه عظمت را در مسئله 
حجاب به چادر مشکی خلاصه می کنند نه 
یک کلمه کمتر نه بیشتر همین نگاه شما 
را دارند معلوم نیست از کجای فقه به این 

عظمت به این مصداق مشخص رسیدند
ثانیا: به نظر شما در مورد فرمایش رهبری 
در خراسان رضوی “سبک زندگی” دست 

روی دست بزاریم هر کسی هم کاری کرد 
تضعیفش کنیم

ثالثا: من نشریه را خریدم و خواندم و 
چیزهای دیگری غیر از این پیراهن عثمان 

هم دیدم شما چطور نخواندی؟...
انصاف برادر انصاف

  )ایمانی(: شما فرمایش رهبری را 
در خصوص سبک زندگی مطالعه کنید.
رهبری با علم به این مسائل ضرورت 
پرداختن به حوزه سبک زندگی را گوشزد 
کردند.ضمنا من در تهران تیپ هایی را 
می بینم که... آنها هم مخاطب فرمایش 
رهبری هستند به نظر شما برای آنها چه 
می توان کرد؟شاید نظر شما اینه که مثل 
برادران کمیته در اوائل انقلاب برای تبدیل 
سبک زندگی شاهی به انقلابی عمل کنیم.

بصیرت برادر بصیرت
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نسل ادبیات خاصی برای خود دارد. اما آیا می توان 
گفت چون ادبیات این نسل متفاوت شده است این 
دو نسل دین ندارند یا نسل اول و دوم دین دار تر 
از آنها هستند؟همین جا نقطه سو تفاهم است و 
جایی که نسل اول نسل های پس از خود را خوب 
درک نمی کنند و تحلیل درستی از رفتار آن ها 
ندارندو سبک زندگی خاص و بعضاً نامتعارف  
 و رفتار آن ها رابه پای عقاید ومرام آن ها 
می گذارند.نسل اول انقلاب این رادرک نمی کند 
که با نسلی مواجه است که فیلم زیر نویس دار 
می بیند اما ممکن است نماز اول وقتش هم ترک 
نشود و نمی فهمد نسلی را که به ظاهر و تیپ خود 
اهمیت زیادی می دهد اما عاشورا که می شود گل 
بر سر خود می گیرد و پریشان تر از همه است.

نمی فهمد نسلی را که یکدیگر را حاجی و برادر 
صدا نمی کند اما مومن است. سر از کار نسلی که 
 با خط شلوارش می تواند هندوانه قاچ کند در 
نمی آورد و فکر می کند این نسل دین خود را از 
دست داده است چون بوی عطرش دیگر تیروز 

نیست! 

   از آن طرفش را هم داریم. هستند سوپر 
مذهبی هایی که ظاهر و سبک زندگی آن ها 
فریاد می زند چه مرام و بینشی دارند اما راحت 
دروغ می گویند و غیبت می کنند و ازدین تنها 
ظاهر آن را گرفته اند.این دسته در سطحی ترین 
 بخش دین منزل گزیده اند و در خوشبینانه ترین 
 حالت تنها سبک خاصی برای خود ساخته اند

  و به زعم خود به اتوپیا و مدینه فاضله خود 
رسیده اند.دیده ایم دوستانی که وقت برای 
 کار فرهنگی هم می گذارند و دغدغه دارند و 

 ظاهر الصلاح هستند اما گاهی اوقات هر 
وسیله ای را برای هدف خود به کار می گیرند و 
مدام آن را توجیه می کنند.در نظر عده ای سبک 
 زندگی دینی تنها به مدل ویقه و ابزار دست بر

می گردد و نه مرام و اخلاقی که حجت مسلمانی 
ماست! حجت مسلمانی بعضی اما تنها بر ابزار و 

ادوات وادبیات آن ها است.

   از نوشتن این وجیزه نه قصد این داریم که 
از کسانی که سبک زندگی غیر دینی دارند 
دفاع کنیم و نه می خواهیم از آن ها که ظاهری 
مذهبی دارند برائت جوییم. خیلی راحت و چشم 
 بسته هم می توان دقیقا مثال های نقض هر دو 
دسته ای که ذکر شد را آورد! مسئله این است 
که اصلا صورت مسئله را خوب طرح کنیم تا 
در جوابی که به دنبال آن می گردیم سعی و 
خطای زیادی نداشته باشیم. جان دیویی هم 
می گفت طرح خوب سوال نیمی از پاسخ است. 
مسئله که خوب روشن شود می فهمیم اولا 
صرفا از روی ظاهر و حتی سبک ظاهری زندگی 
کسی نباید در باره او قضاوت کنیم وثانیا با نسلی 
 طرف هستند که باید برای سبک زندگی آن ها

 فکر دیگری کرد. از همه آن ها نمی توان توقع 
داشت یقه دیپلمات بپوشند وپیراهن خود 
را روی شلوارشان بیندازند و شکل ما شوند. 
برای نسلی که نحوه پوشش و ادبیات جنگ 
را ندیده و درک نکرده و در دنیایی زندگی 
 می کند که فرم و طرح و مد از در و دیوارش 
می بارد باید حرف جدیدی داشت حتی برای 
کسانی که مذهبی ترند و دوست دارند سبک 

زندگی دینی داشته باشند.                  دبیر تحریریه

حجت مسلمانی ماچیست؟ 
درباره نسلی که عطرش دیگر تیروز نیست!

    یک مسئله را باید بین خودمان حل کنیم 
و آن رابطه سبک زندگی و دینداری است و 
این که آیا  این دو رابطه مستقیم و خطی با 
هم دارند. یعنی هر که دین دار تر لزوما سبک 
زندگیش هم باید جلوه ای از آن باشد یا دقیق 
تر گفته باشیم هر کس دین دارتر لزوما سبک 
زندگی خاص و شناخته شده ای باید داشته 
باشد.در روزگار ما دیگر این گونه نیست که 
بتوان ازسبک زندگی هر کسی مرام و بینش 
او را صد در صد وبه صورت تضمینی حدس 
زد.قبول که بین سبک زندگی و اندیشه 
و دین داری می توان رابطه برقرار کرد اما 
این طور هم نیست که هر کسی دین دار 
است یا حتی دغدغه دین دارد لزوما سبک 
خاصی از سبک زندگی را برای خود انتخاب 
کند.حداقل این توقع را دیگر از نسل سوم و 
چهارم کمتر می توان داشت.از این دو نسل 
نمی توان توقع داشت که مثلاتکیه کلام ها و 
ادبیات نسل قبل تر از خود را تکرار کنند. این 


